
๑ 
 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  
สมัยสามัญ สมัยที่ 4 คร้ังที่ 1 ประจำปี พ.ศ. 2563    

วันที ่6 พฤศจิกายน 2563   
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม    

--------------------- 
ผู้มาประชุม 

1. นายหมวก 
2. นายสุภักดิ์ 
3. นายกร 
4. นายระเบียบ 
5. นายอินถา 
6. นายวุฒิกร 
7. นายชาญชัย 

วิญญายอง 
มันทะนา 
เสริมสกุล 
กันธิยะ 
อินแถลง 
ลือชา 
ไชยสูตร 

ประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
รองประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1     
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1     
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 

8. นายโอกาส 
9. นางนิลวรรณ 
10. นายพรชัย 
11. นายไททัศน์ 

สิงขรบรรจง 
ชูเชิดไพร 
รักการเล้ียง 
ธรรมเนียมต้น 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต ๒ 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
ปลัดเทศบาล/เลขานุการสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 

ผู้ไม่มาประชุม 

 
 

- ไม่มี -  

ผู้เข้าร่วมประชุม 
 1. นายพุทธิวัฒน์  ใจสูง  นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม  
 2. นายสมคิด  เรืองแดง รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม 

3. นายสมเพชร  กาวรรณ์  รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม 
 4. นายสุชาติ  สิงขรบรรจง เลขานุการนายกเทศมนตรี 
 5. นายศักดา  ปัญญาจันทร์ ผช.ผญบ.หมู่ 11  
 6. นายวิพูล  กาวรรณ์  ผู้ใหญ่บ้านจอมกิตติ 
 7. นายพรศักดิ์  ปัญญา  ผู้ใหญ่บ้านแพะคะปวง 
 8. นางสาวบังอร      ศิริ  หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ 
 9. นางธัญธากานจน ์ พรมเสน  นักจัดการงานท่ัวไป 

10. นางสาวภัทรา  นรินคำ  คนงานท่ัวไป 
 

เร่ิมประชุมเวลา  09.00 น. 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภาเทศบาล ประชุมทุกท่าน ผมได้ตรวจสอบรายช่ือสมาชิกสภาฯ แล้ว มีผู้มาประชุมท้ังหมดจำนวน 

1 0  คน  (รวมท่ านประธานสภาฯ) ซึ่ งครบองค์ประชุมตามข้อ 25 แห่ งระเบี ยบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 แก้ไขเพิ่มเติมถึง 
(ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 และก่อนท่ีจะดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ก็ขอเชิญท่าน
ประธานสภาฯ ได้จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย และเปิดประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 4  

/ ครั้งท่ี 1… 
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ครั้งท่ี 1 ประจำปี พ.ศ.2563 ตามระเบียบวาระต่อไปเชิญครับ (ประธานจุดธูปเทียน
บูชาพระรัตนตรัย) 

นายหมวก  วิญญายอง  เรียนท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่านรองนายกเทศมนตรีฯ สมาชิกสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วม 
ประธานสภาเทศบาล ประชุมทุกท่าน เลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบและแจ้งให้ท่ีประชุมได้รับทราบแล้วว่า        

มีสมาชิกสภาฯ มาประชุมครบจำนวน 10 คน ครบองค์ประชุม ตามระเบี ยบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 และแก้ไขเพิ่มเติม
ถึงฉบับท่ี 2 พ.ศ.2554 ข้อ 25 ผมจึงขอเปิดการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ครั้งท่ี 1 
ประจำปี พ.ศ.2563 โดยเรียงลำดับการประชุมตามระเบียบวาระ ดังนี้ 

ระเบียบวาระที่ 1  เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุมทราบ  
1.1 เร่ืองประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่  4 
ประจำปี พ.ศ.2563 

นายหมวก  วิญญายอง  ระเบียบวาระท่ี 1 ข้อ 1.1 เรื่องประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ 
ประธานสภาเทศบาล สมัยท่ี 4 ประจำปี พ.ศ.2563 ผมขอให้เลขานุการสภาฯ อ่านประกาศเรื่องเปิดประชุมสภา

ให้สมาชิกสภาฯ ทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
เลขานุการสภาเทศบาล ผมนายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เลขานุการสภาฯ ขออ่านประกาศสภาเทศบาลตำบล

แม่ยวม เรื่อง เรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ประจำปี พ.ศ.
2563 ดังนี้ครับ  

ตามมติท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 
ประจำปี พ.ศ.2563 เมื่อวันท่ี 24 กุมภาพันธ์ 2563 ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบล
แม่ยวม ได้กำหนดจำนวนสมัยประชุมสามัญประจำปี ระยะเวลา และวันเริ่มต้นประชุม
สมัยสามัญประจำปีของแต่ละสมัย ประจำปี พ.ศ.2563 และได้กำหนดสมัยประชุมสภา 
สมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ประจำปี พ.ศ.2563 โดยกำหนดวันเริ่มสมัยประชุม ในวันท่ี 4 
พฤศจิกายน 2563 เป็นต้นไป(มีกำหนด 30 วัน) นั้น อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 25 
แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไขเพิ่มเติมถึง(ฉบับที่ 13) พ.ศ.2552   
จึงประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ประจำปี พ.ศ. 2563 
ต้ังแต่วันท่ี 4 พฤศจิกายน 2563 – 3 ธันวาคม 2563 มีกำหนด 30 วัน ณ ห้องประชุม 
สภาเทศบาลตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน  จึงประกาศให้ทราบ  
โดยท่ัวกัน ประกาศ ณ วันท่ี 26 เดือนตุลาคม พ .ศ.2563 นายหมวก วิญญายอง 
ประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 

 

ระเบียบวาระที่  2   รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม คร้ังที่แล้ว 
2.1 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยวิสามัญ คร้ังที่  1 ประจำปี พ.ศ.2563           
เม่ือวันที่ 22 กันยายน 2563      

  

นายหมวก วิญญายอง ระเบียบวาระท่ี 2 ข้อ 2.1 รับรองการรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยวิสามัญ     
ประธานสภาเทศบาล ครั้งท่ี 1 ประจำปี พ.ศ.๒๕๖3 เมื่อวันท่ี 22 กันยายน 2563 สมาชิกสภาท่านใด

ประสงค์จะแก้ไขรายงานการประชุมสภาสมัยวิสามัญ ครั้งท่ี 1 ประจำป ีพ.ศ.2563 ขอเชิญ
เสนอแก้ไขเพิ่มเติมได้ เชิญครับ  

/ หากไม่มี... 
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หากไม่มีสมาชิกสภาฯ ท่านใด จะแก้ไขเพิ่มเติมรายงานการประชุม ผมจะขอมติ   
ท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุมสภาดังนี้ครับ  สมาชิกสภาท่านใดรับรองรายงาน       
การประชุมสภา สมัยวิสามัญ ครั้งท่ี 1 ประจำปี พ.ศ.๒๕๖3 เมื่อวันท่ี 22 กันยายน  
2563 โปรดยกมือครับ /สมาชิกสภาฯ ท่านใดไม่รับรองรายงานการประชุม โปรดยกมือครับ 

 

มติที่ประชุม -รับรอง    จำนวน   9   เสียง  
 -ไม่รับรอง   จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง   จำนวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ขอสรุปมติท่ีประชุมสภาตามระเบียบ 
เลขานุการสภาเทศบาล วาระท่ี 2 ข้อ 2.1 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยวิสามัญ ครั้งท่ี 1 ประจำปี   พ.ศ.25๖3 

เมื่อวันท่ี 22 กันยายน  2563 ท่ีประชุมได้มีมติรับรองรายงานการประชุมด้วยคะแนนเสียง 
9  เสียง,  ไม่รับรอง  -ไม่มี-,  งดออกเสียง 1  คน (ประธานสภาฯ)   

    

ระเบียบวาระที่ 3  กระทู้ถาม 

     - ไม่มี - 
 

ระเบียบวาระที่ 4  เร่ืองที่คณะกรรมการที่สภาท้องถ่ินต้ังขึ้น พิจารณาเสร็จแล้ว   

- ไม่มี - 

ระเบียบวาระที่ 5  เร่ืองเพื่อพิจารณา 

5.1 ญัตติขอความเห็นชอบใช้พื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ ป่าแม่ยวมฝั่งขวาเพื่อขอใช้เป็น
สถานที่ประกอบพิธีกรรมทางศาสนา  

นายหมวก  วิญญายอง  ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 เรื่องเพื่อพิจารณา ข้อ 5.1 ญัตติขอความเห็นชอบใช้พื้นท่ีป่าสงวน 
ประธานสภาเทศบาล แห่งชาติ ป่าแม่ยวมฝ่ังขวา เพื่อขอใช้เป็นสถานท่ีประกอบพิธีกรรมทางศาสนา ขอเชิญ

นายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ   
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ ผมนายพุทธิวัฒน์ ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาลตำบล

แม่ยวม เพื่อขอรับความเห็นชอบใช้พื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติ ป่าแม่ยวมฝ่ังขวาเพื่อขอใช้เป็น
สถานท่ีประกอบพิธีกรรมทางศาสนาของสำนักสงฆ์บ้านแพะคะปวง สำนักสงฆ์ห้วยทราย 
สำนักสงฆ์หนองกระต่ายบ้านแม่กองแป สำนักสงฆ์บ้านแม่กองคา ตำบลแม่ยวม อำเภอ
แม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน 

    เหตุผลและความจำเป็น  
ด้วยสำนักสงฆ์บ้านแพะคะปวง สำนักสงฆ์ห้วยทราย สำนักสงฆ์หนองกระต่าย

บ้านแม่กองแป สำนักสงฆ์บ้านแม่กองคา ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัด
แม่ฮ่องสอน ชาวบ้านได้ก่อสร้างส่ิงปลูกสร้างท่ีใช้เป็นสถานท่ีทำกิจกรรมทางศาสนามา
เป็นเวลานานแล้ว แต่ละแห่งจะก่อตั้งอยู่ในเขตป่าสงวนแห่งชาติ ป่าแม่ยวมฝ่ังขวา ซึ่งยัง
ไม่ได้ขออนุญาตใช้พื้นท่ีจากกรมป่าไม้ เพื่อให้หมู่บ้านท่ีมีสำนักสงฆ์ต้ังอยู่ในเขตป่าสงวน
แห่งชาติจำเป็นต้องขออนุญาตใช้พื้นท่ีป่าให้ถูกต้องตามข้ันตอน ท่ีต้องผ่านความเห็นชอบ 

/ ของสภา...  
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ของสภาเทศบาลตำบลแม่ยวมก่อน ทางเจ้าคณะตำบลแม่คง – แม่ยวม จึงขอความ
อนุเคราะห์นำเสนอขอความเห็นชอบใช้พื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติ ป่าแม่ยวมฝ่ังขวา เพื่อขอ
ใช้สถานท่ีประกอบพิธีกรรมทางศาสนาของสำนักสงฆ์ฯ ให้สภาเทศบาลตำบลแม่ยวม
พิจารณาให้ความเห็นชอบ เพื่อใช้เป็นหลักฐานประกอบการขออนุญาตใช้พื้นท่ีป่าสงวน
แห่งชาติ ดังนั้น จึงขอนำเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เพื่อพิจารณาให้ความ
เห็นชอบใช้พื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติป่าแม่ยวมฝ่ังขวา เพื่อขอใช้เป็นสถานท่ีประกอบ
พิธีกรรมทางศาสนาของสำนักสงฆ์ บ้านแพะคะปวง สำนักสงฆ์ห้วยทราย สำนักสงฆ์
หนองกระต่ายบ้านแม่กองแป สำนักสงฆ์บ้านแม่กองคา ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง 
จังหวัดแม่ฮ่องสอน ต่อไป ขอบคุณครับ   

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีครับ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาได้พิจารณา และสมาชิกสภา 
ประธานสภาเทศบาล ท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือสอบถามเชิญครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
 

นายกร เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายกร  
สมาชิกสภาเทศบาล                      เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ผมจะขอสอบถามท่านประธานสภา ผ่านไปยัง 

ผู้บริหารว่า สำนักสงฆ์บ้านห้วยทรายขอความชัดเจนว่าอยู่ตรงไหนนะครับ ผมเองยัง
ถกเถียงกับเพื่อนสมาชิกสภาว่าตรงไหนท่ีเป็นสำนักสงฆ์ หรือว่าเป็นวัดเพราะรู้สึกว่า      
จะมีวัดอยูส่องท่ี ขอให้ท่านได้ช้ีแจงหน่อยนะครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านนายกฯ ช้ีแจงครับ  
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายพุทธิวัฒน์  
นายกเทศมนตรีฯ ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม สำนักสงฆ์บ้านห้วยทรายเป็นพื้นท่ีของบ้านห้วยทราย

อยู่ตรงข้ามเขตชลประทาน เดิมทีเจ้าสำนักคือแม่ชีโนรากับอาจารย์หนุ่ม ได้สร้างไว้นาน
แล้วนะครับเปน็สิบปียี่สิบปีแล้วละครับ สร้างศาลาการเปรียญใหญ่โต ปัจจุบันได้ทราบว่า
ท่านได้สึกไปแล้ว ซึ่งท่านพระครูเจ้าคณะตำบลก็เสียดายเพราะมีพระพุทธรูป มีส่ิงปลูก
สร้าง มีอาคาร ก็เลยให้พระมาจำพรรษาอยู่ และเนื่องจากทางกรมป่าไม้ให้ขออนุญาต
การเข้าใช้พื้นท่ีให้ถูกต้อง จึงนำเรื่องเสนอเข้าสู่สภานะครับ ท่ีจริงมันอยู่ฝ่ังห้วยบงแต่เป็น
พื้นท่ีของห้วยทรายนะครับ ถ้าท่านไปทางท่ีเราสร้างบล็อกคอนเวิร์สจะอยู่ทางด้านขวา 
นะครับ ท่านประธานสภาฯ จะเพิ่มเติมอีกซักหน่อยก็ได้นะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขออนุญาตเพิ่มเติมนะครับเมื่อก่อนบ้านห้วยทรายและห้วยบงเป็นหมูบ่้าน 
ประธานสภาเทศบาล เดียวกัน แล้วมีการขอแยกออกเป็นอีกหนึ่งหมู่บ้านก็คือบ้านห้วยบงก็ได้แบ่งเขตกันโดยใช้

เส้นลำน้ำ ฝ่ังทางใต้เป็นเขตห้วยทราย ฝ่ังทางเหนือเป็นเขตห้วยบงทางผู้ใหญ่บ้านจะรู้ดี 
ท่ีมาท่ีไปคงจะเป็นแบบนี้ และสำนักสงฆ์ห้วยทรายก็จัดต้ังมานานพอสมควรเหมือนกันครับ 
สมาชิกสภาท่านใดจะสอบถามอีกหรือไม่ครับ / ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 

   

นายกร เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภาฯ ในข้อเท็จจริงต่างๆในรายละเอียดต่างๆ เราเองก็ไม่ได้สืบค้น  
สมาชิกสภาเทศบาล                 เพราะว่าห้วยทรายนั้นมีถึงสองวัดแล้วนะครับ แล้วจะสร้างสำนักสงฆ์ขึ้นมาอีกจะเป็นการ

ซ้ำซ้อนหรือว่ามีผลประโยชน์อื่นใดแอบแฝงอยู่หรือไม่ ผู้ท่ียื่นร้องมาหรือว่าศรัทธาก็ไม่ได้
เข้ามาร่วมให้ข้อมูลเพื่อจะผลักดันให้เกิดขึ้นอันนี้คือมุมมองของผม เราเองมีข้อมูลน้อย
และพี่น้องประชาชนจะให้ความสนใจมากน้อยขนาดไหนผมเองกไ็ม่ทราบได้ครับ แล้วการ
เสนอญัตติของท่านควรจะแยกประเด็น ท่านไม่ควรเสนอรวมมาแบบนี้ท้ังหมดเพราะว่า 

/ สำนักสงฆ์... 



๕ 
 

สำนักสงฆ์บางท่ีสมควรท่ีจะได้รับการสนับสนุน แต่ถ้าหากเหมารวมแบบนี้ถ้าเกิดความ
ผิดพลาดขึ้นมามันจะเกี่ยวเนื่องมาถึงสมาชิกสภาเพราะเราเป็นผู้พิจารณา ปกติแล้วการ
พิจารณานั้นมันจะต้องทราบรายละเอียดท่ีชัดเจน แต่ท่ีตรงนั้นบอกได้เลยว่าผมเป็น
สมาชิกสภามาก็หลายปี กิจกรรมทางศาสนานั้นก็ได้ร่วมกับวัดห้วยทรายเหนือห้วยทราย
ใต้อยู่เสมอ ก็เพิ่งรู้ว่ามีสำนักสงฆ์ขึ้นมาอีกสำนักหนึ่ง การก่อต้ังทางศาสนานั้นถ้าหากว่า
ท่านจรรโลงศาสนาในหลักคำสอนทางศาสนานั้นมีเยอะแยะ แต่ถ้าจะเอาด้านวัตถุต่างๆ
มาเป็นข้ออ้าง พูดง่ายๆก็คือศาสนาพุทธเราเริ่มจะเส่ือมลงทุกวัน ส่วนใหญ่แล้วจะเห็นว่า
เอามาใช้ประโยชน์ในกลุ่มมากกว่าในหลักศาสนาจริงๆ แล้วไม่มีใครยึดถือ เพราะฉะนั้น
แล้วมันเป็นเรื่องท่ีเราจะต้องพิจารณา แต่ผมไม่แน่ใจว่าชุมชนบ้านห้วยทรายนั้นมี
ปฏิกิริยาเกี่ยวกับเรื่องนี้อย่างไรแต่ท่ีแน่ๆท่านเอามารวมกันหมดเลยยากต่อการพิจารณา 
แต่บางท่ีสมควรจะได้รับการสนับสนุน ผมขออภิปรายและต้ังข้อสังเกตไว้เพียงเท่านี้ 
ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง      ต่อไปขอเชิญท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
สมาชิกสภาเทศบาล ดิฉันนางนิลวรรณ ชูเชิดไพร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 กรณีขอความ

เห็นชอบการใช้พื้นท่ีป่าสงวนเพื่อใช้ประกอบพิธีกรรมทางศาสนา อย่างกรณีบ้านแม่กองแป 
ถามว่ามีวัดหรือยัง มีแล้วนะคะ เพิ่งทำเรื่องขอเลขท่ีต่างๆไป กรณีบ้านหนองกระต่าย    
ก็ไม่ได้เรียกว่าวัดนะคะ แต่ก็ได้ทำพิธีกรรมทางศาสนา ซึ่งจะมีแม่ชีมาเผยแพร่ศาสนาและ
ทำพิธีกรรมเช่น สวดมนต์ นั่งสมาธิต่างๆ ปีท่ีผ่านมาก็เจ้าหน้าท่ี คทช.ท่ีมารังวัดพื้นท่ีก็ได้
แนะนำว่า สถานท่ีแห่งนี้มีการขออนุญาตใช้พื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติหรือยัง ก็ได้ตอบไปว่า 
ยังนะคะ สถานท่ีต่างๆท่ีได้ใช้ไปแล้วแต่ได้มาขอให้สภาของเราอนุญาตใช้พื้นท่ี เผ่ือว่าวัน
ข้างหน้าบ้านเมืองเราเจริญขึ้น วัดวาอาราม สถานท่ีประกอบพิธีกรรมทางศาสนาต่างๆ   
ก็ต้องถูกต้องตามระเบียบกฏหมาย น่าจะมีการพิจารณาให้ความเห็นชอบจากสภานะคะ 
ขอบคุณค่ะ 

 

นายหมวก  วิญญายอง      ต่อไปขอเชิญท่านรองประธานสภาฯ สุภักดิ์ มันทะนา  ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายสุภักดิ ์มันทะนา    เรียนท่านประธานสภาฯ ตามท่ีผมได้ดูญัตติ ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับอย่างท่ีท่าน สท.กร  
รองประธานสภาเทศบาล เสริมสกุล ได้เอ่ยมาเมื่อกี้ก็น่าจะแยกญัตตินะครับ ถ้าวันนี้ญัตตินี้ไม่ผ่านก็แสดงว่าจะไม่

ผ่านท้ังสามน่าจะแยกเป็นญัตติๆ ออกมา ซึ่งอย่างบ้านแม่กองแป บ้านแพะคะปวง     
เป็นสำนักสงฆ์และมีชุมชนท่ีใหญ่ ส่วนกรณีบ้านห้วยทรายเราไม่รู้ว่าชาวบ้านจะมี
ปฏิกิริยาอย่างไร ตอนนี้มีวัดอยู่สองวัดตอนท่ีผมไปเห็นเมื่อตอนท่ีแม่ชีโนรามาอยู่ก็ดี     
นะครับ มีการบริหารจัดการดี ศรัทธาท่ีอื่นก็มากันเยอะ แต่ว่าตอนนี้ถ้าหมู่บ้านห้วยทราย
ต้องการจริงๆเขาต้องไปดูแล ตอนนี้ก็ค่อนข้างรก หญ้าขึ้นสูงทางเดินกเ็ดินไม่ได้เลย ท่ีจริง
น่าจะมีการประชาคมของหมู่บ้านแนบมาด้วยว่าชาวบ้านต้องการจริงไหม ข้อมูลเป็น
อย่างไรเราก็ไม่รู้ แล้วเอามาเสนอรวมเป็นญัตติเดียวกันอีกสามสำนักสงฆ์ถ้าญัตตินี้ไม่ผ่าน
ก็คือไม่ผ่านท้ังสามนะครับ ท่ีจริงน่าจะแยกญัตติออกมานะครับ ขอบคุณครับ  

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านนายกฯ ช้ีแจงครับ  
ประธานสภาเทศบาล 

/ นายพุทธิวัฒน์... 



๖ 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ประเด็นแรกผมขอ 
นายกเทศมนตรีฯ อธิบายเรื่องหลักการ การเห็นชอบในท่ีนี้ไม่ใช่เป็นการอนุญาตให้ใช้พื้นท่ีนะครับ สภาฯ

เห็นชอบตามท่ีผู้เสนอมาคือท่านพระครูเจ้าคณะตำบลเป็นคนเสนอมา ส่วนผู้อนุญาต    
ตัวจริงนั้นก็คือกรมป่าไม้นะครับ ความผิดกับสภาจะไม่มีนะครับ การเห็นชอบเป็นเพียง
หลักการเบ้ืองต้น ส่วนป่าไม้จะมาสำรวจอีกครั้งหนึ่งว่ามีความเป็นไปได้แค่ไหน พื้นท่ีเป็น
อย่างไรถึงจะอนุญาต และการขอครั้งนี้เป็นเหมือนกับนิรโทษกรรม คือพื้นท่ีนี้ใช้มาเป็น
สิบปียี่สิบปีแล้วเหมือนกับหลายๆ หน่วยงาน อย่างคราวท่ีแล้วก็เป็นเรื่องของอนามัย     
ท่ีบ้านท่าตาฝ่ัง บ้านแม่กองคา ก็เป็นลักษณะเดียวกันคือมีการสร้างอาคารและมี
เจ้าหน้าท่ีเข้าไปอยู่ ส่วนท่ีสำนักสงฆ์ก็มีพระไปอยู่ และก็มีการเปล่ียนกันมาอยู่ ถามว่า
สำนักสงฆ์บ้านห้วยทรายมีมานานไหมผมว่าไม่ต่ำกว่ายี่สิบปี ผมว่าใหญ่กว่าวัดบางวัด  
ด้วยซ้ำนะครับเป็นถาวรวัตถุ ซึ่งท่านพระครูก็ยื่นเรื่องมาจะได้ไม่ได้ก็อยู่ท่ีเจ้าของพื้นท่ี   
คือกรมป่าไม้ และท่ีตรงนั้นก็เป็นพื้นท่ีท่ีกันออกจากป่าไม้ เป็นท่ี นสล.ผมก็ยังไม่รู้ว่าจะไป
ถึงไหน คำตอบท่ีจะชัดเจนน่าจะอยู่ท่ีป่าไม้นะครับ เพราะตรงนั้นเป็นพื้นท่ี นสล.ท่ีกัน
ออกมา เพื่อให้เกษตรกรใช้ทำการเกษตร เกษตรกรท่ีไม่มีท่ีทำกิน แล้วสมัยนั้นก็ไม่รู้ว่า
สร้างกันขึ้นมาอย่างไรซื้อกันมาอย่างไรผมกไ็ม่รู้ ถ้าพูดถึงความผิดก็จะเป็นเรื่องของป่าไม้
เพราะเป็นเจ้าของพื้นท่ี ถ้าสภาเห็นชอบก็ไม่มีความผิดหรอกครับเพราะเราเห็นชอบใน
หลักการเบื้องต้น เนื่องจากมันมีการก่อสร้างมาเป็นสิบยี่สิบปีแล้ว และเพื่อให้ป่าไม้       
ใช้ประกอบการพิจารณาเพราะการอนุญาตเป็นเรื่องของป่าไม้และมันไม่ใช่งบประมาณ
เทศบาลท่ีท่านจะต้องรับผิดชอบ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ  
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายกร เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภาฯ ในส่วนนี้เราไม่ได้พูดถึงว่าอำนาจในการตัดสิน แต่อำนาจในการ 
สมาชิกสภาเทศบาล                 พิจารณานั้นใช่อยู่ ในเบื้องต้นท่านก็คงจะทราบว่าบ้านห้วยทรายนั้นมีข้อพิพาทเรื่อง

เกี่ยวกับทางวัดหลายกลุ่ม แล้วถ้าหากสร้างสำนักสงฆ์ขึ้นมาอีกแรงศรัทธาต่างๆมันจะ
กระทบกันไหมครับ เพราะในส่วนของวัดเราต้องมีศรัทธาแล้วงานทางศาสนาทุกครั้ง
ชาวบ้านก็ต้องไปร่วม แล้วชาวบ้านจะมีเวลาถึงขนาดนั้นไหมครับมีถึงสามแห่ง ผมเป็น 
สท.ผมก็มีสถานท่ีท่ีต้องไปดูแลประจำท้ังวัดจอมกิตติและวัดน้ำดิบและสำนักสงฆ์ท่ีสุสาน
อีกด้วย ผมเคยได้ยินชาวบ้านหลายคนพูดเกี่ยวกับเรื่องนี้เพราะมีภารกิจหลายๆท่ี หลายๆ
อย่าง แล้วค่าใช้จ่ายต่างๆก็ไปตามนั้นละครับเหมือนเราสร้างภาระมาอีกรูปแบบหนึ่ง    
แต่ในทางศาสนานั้นผมบอกตรงๆว่า สำนักสงฆ์ท่ีท่านขอมานั้นผมเพิ่งรู้ว่าเจ้าสำนักคือ 
แม่ชี เพราะฉะนั้นยังไม่ได้สร้างอะไรเป็นช้ินเป็นอันให้เกิดประโยชน์หรือเผยแพร่ทาง
ศาสนาให้เป็นรูปธรรมให้ทุกคนได้เข้าใจถึงบทบาทถึงศาสนา แต่ท่ีแน่ๆทุกวันนี้ผมดูแล้ว
จะเป็นการเรี่ยไรและมีผลประโยชน์โดยเอาศาสนามาเป็นตัวอ้างแทบท้ังนั้นครับ หากเรา
พิจารณาให้เกิดขึ้นมาอีก อีกหน่อยชุมชนต่างๆท่ีเป็นตัวหลัก ท่ีเป็นสถานท่ีต้ังมีผลกระทบ 
ทำไมให้มีหลายสำนัก หากคนมีจิตใจท่ีบริสุทธิ์ที่แท้จริงตรงไหนก็ได้ครับ ไม่ต้องมาแข่งกัน
สร้างวัตถุต่างๆ มาโอ้อวดว่าฉันสร้างศาลามันไม่จำเป็นเลยครับ แต่ท่ีแน่ๆญัตติของท่าน
ผมต้องติงท่านประธานสภาฯ เพราะท่านเป็นคนเอาญัตตินี้เสนอเข้าสู่สภาท่านควรจะแยก
ประเด็น ท่านควรจะตีกลับให้ไปแยกประเด็นมาว่าอันนี้ของห้วยทราย อันนี้ของแม่กองแป     
อันนี้ของแพะคะปวง ส่วนของบ้านแพะคะปวงนั้นผมเห็นด้วยนะครับเพราะเราเคยไปทำ
พิธีทางศาสนาแล้ว และท่ีนั่นเป็นท่ียึดเหนี่ยวทางจิตใจของพี่น้องชาวบ้านแพะคะปวง 

/ ไม่ว่า... 



๗ 
 

    ไม่ว่ากิจกรรมอะไรต่างๆ ผมเห็นด้วยสมควรท่ีจะมีเป็นอย่างยิ่ง  ผมไม่ได้พูดเอาใจ
ผู้ใหญ่บ้านนะครับ ผมพูดตามความจริงตามหลักจริงๆนะครับ หมู่บ้านเดียวมีวัดมีสำนักสงฆ์ 
สามส่ีแห่งมันจะเกิดการแตกแยกครับ คนมีศรัทธาก็จะอ้างของตัวเองดีพยายามจะ
เรียกร้องทำในส่ิงตรงนั้น แล้วอีกกลุ่มจะดึงไปตรงนั้น อีกกลุ่มก็จะดึงไปตรงนี้ ยิ่งมาก
เท่าไรยิ่งขัดแย้งเท่านั้น แต่ถ้ามีแห่งเดียวความกลมเกลียวกันและความสามัคคีจะมี
มากกว่า ส่วนบ้านแม่กองแปนั้นผมอยากจะให้สมาชิกสภาสายใต้เป็นผู้พิจารณาและเป็น
ผู้อภิปรายให้เห็น  แต่ว่าผมมีความเข้าใจอยู่ประมาณนี้ เท่าท่ีผมได้สัมผัสกับพี่น้อง
ประชาชนมา เรื่องท่ีผมนำมาเสนอให้ท่ีประชุมสภาว่าจริงไหมถ้ามีสามวัดก็จะมีการแบ่ง
ฝ่ายกันเลย ชิงความเด่นชิงความดีกันแต่ถ้ามีท่ีเดียวจะดีกว่า ผมให้แนวคิดกับเพื่อน
สมาชิกสภาไว้พิจารณา แล้วเราจะทำยังไงดีเราควรจะเสนอถอนญัตตินี้ไปก่อนแล้วนำมา
เสนอใหม่ให้เป็นญัตติๆไปแบบนี้ดีไหมครับ เบ้ืองต้นขอเสนอเท่านี้ก่อน ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านนายกฯ ช้ีแจงครับ  
ประธานสภาเทศบาล 
  

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านหลงประเด็นนะครับคือสำนักสงฆ์ห้วยทรายนั้นสร้างมาเกือบ  
นายกเทศมนตรีฯ ยี่สิบปีแล้ว มันมีมานานแล้วมันไม่มีความแตกแยกครับคนห้วยทรายรักกันนะครับ     

ถามประธานสภาฯ ได้ ประธานสภาฯ อายุจะเจ็ดสิบแล้วไม่มีใครเขาแตกแยก ท่านอย่า
หลงประเด็น สำนักสงฆ์นี้สร้างมานานแต่มันไม่ถูกต้องตามกฎหมาย ตอนนี้เราจะทำให้
ถูกต้องตามกฎหมาย ท่านหลงประเด็นในเรื่องความสามัคคีในคนละเรื่องกัน สำนักสงฆ์
สร้างมานานแล้ว เจ้าอาวาสไปไหนแล้วก็ไม่รู้มันเป็นถาวรวัตถุท่านไปดูได้ มีศาลา          
การเปรียญ มีกุฏิ มีห้องน้ำ เทศบาลยังเคยเอารถไปส่งน้ำให้ ท่านพระครูเห็นว่ามันเป็น
ถาวรวัตถุมันไม่มีใครไปแย่งหรอกครับ ท่ีมันเป็นเอกเทศไปแล้วท่านอย่าคิดว่าแตกแยก
มันคนละประเด็นกัน ห้วยทรายมีท้ังโบสถ์ คริสเตียนก็อยู่ด้วยกันรักกันมาก อย่าหลง
ประเด็นครับ เพียงแค่เห็นชอบเท่านั้นถ้าท่านไม่ เห็นชอบท่านไม่ยกมือก็จบแล้ว         
เรื่องเล็กน้อยแต่ไม่จบสักทีมันไม่ใช่เรื่องยิ่งใหญ่คอขาดบาดตายอะไร ถ้าจะสร้างใหม่มีคน
มาขอสร้างก็ว่าไปอย่าง แต่นี้สร้างมายี่สิบกว่าปีแล้ว ขอท่านประธานสภาฯ ช่วยช้ีแจง
ด้วยครับ ขอบคุณครับ  

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ตรงนี้ก็ต่างคนต่างความคิดนะครับ ความจริงแล้วสำนักสงฆ์นี้ต้ังมานานแล้ว 
ประธานสภาเทศบาล ความจริงไม่ต้องไปขออนุญาตก็ได้ กรมป่าไม้เขากันออกจากพื้นท่ีป่าไม้แล้ว มันเป็นเขต 

นสล.แต่เมื่อท่านพระครูทำหนังสือมาแบบนี้ตามระเบียบกฏหมาย  เด๋ียวผมจะให้        
นักกฎหมายอธิบาย อธิบดีเขาเซ็นแล้วห่างจากคลองสามกิโลเมตร ไม่เช่นนั้นผมจะจัด    
ท่ีทำกินให้ได้อย่างไร ไปดูได้แต่จะมีท่ีสำคัญห้วยบงนี้เขามีโฉนดแล้ว แต่จะมีบ้านแม่กอง
แป แม่กองคาและบ้านแพะคะปวง อันนี้อาจจะขอแต่บ้านห้วยทรายนี้ไม่จำเป็นท่ีจะมา
ขอเลย ในเมื่อท่านพระครูทำหนังสือเข้ามา นายกฯ ก็เสนอตามนี้ เรื่องการจัดการท่ีดิน 
จะอยู่ท่ีกรมศาสนาไม่ได้อยู่ท่ีชาวบ้าน ท่านพระครูจะดูแลอยู่สองตำบลคือ แม่ยวม แม่คง 
อันนี้พูดถึงเรื่องการปกครองของทางด้านศาสนา คนท่ีไม่รู้ก็จะบอกว่าสร้างความแตกแยก
ความจริงมันไม่ใช่ครับผมก็ขอฝากไว้ แล้วท่ี สท.กร ได้พาดพิงถึงผมว่าเอาเรื่องเข้ามาทำไม 
เมื่อนายกฯ เสนอมาแบบนี้ก็อธิบายไปตามนี้ ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญ สท.ชาญชัย ไชยสูตร ครับ 

 

นายชาญชัย ไชยสูตร เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายชาญชัย 
สมาชิกสภาเทศบาล ไชยสูตร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 ตามท่ีผมมองดูแล้วเขามาขอความเห็นชอบ 

/ การอนุญาต... 



๘ 
 

การอนุญาตไม่อนุญาตมันต้องเป็นหน้าท่ีของกรมป่าไม้ กรมป่าไม้ต้องไปตรวจสอบอีกทีว่า
พื้นท่ีตรงนั้นมีความลาด ความชัน ความสูงอย่างไรสมควรท่ีจะอนุญาตไหมถ้าเราไม่ให้บาง
หมู่บ้านอาจเสียโอกาส อย่างเช่นบ้านแม่กองคา สำนักสงฆ์อยู่มาต้ังแต่ก่อต้ังหมู่บ้าน         
ขึ้นมาแล้ว ขออย่าให้สมาชิกสภาเราหลงประเด็น จริงๆเขาแค่ขอความเห็นชอบการใช้พื้นท่ี
การอนุญาตจริงๆเป็นหน้าท่ีของป่าไม้ ผมก็อยากจะให้ท่านประธานสภาสรุปขอมติเลย 
ขอบคุณครับ   

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านรองฯ สมเพชร กาวรรณ์ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายสมเพชร กาวรรณ์ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายสมเพชร  
รองนายกเทศมนตรีฯ กาวรรณ์ รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม เกี่ยวกับการขอใช้พื้นท่ีป่าสงวนเพื่อใช้เป็น   

สำนักสงฆ์หรือเพื่อเป็นสำนักปฏิบัติธรรมนั้น คำว่าสำนักปฏิบัติธรรมนั้นไม่จำเป็นจะต้องว่า
ศรัทธาจะต้องไปท้ังหมู่บ้าน ท่ีเป็นสำนักสงฆ์ท่ีต้ังขึ้นมาเพื่อท่ีว่าพระสงฆ์จะนำคณะมาพัก
มาปฏิบัติธรรม ณ จุดๆนั้นก็ได้ ก็แล้วแต่ชาวบ้านท่ีจะมีจิตศรัทธาเล่ือมใส ยกตัวอย่าง    
ท่ีบ้านห้วยทรายฝ่ังบนคลองตามพื้นท่ีนะครับท่ีเป็นสำนักสงฆ์มาครั้งแรกก็ทราบข่าวว่า   
มีมานานแล้ว เริ่มแรกมาจากพระท่ีมาจากวัดดอยเกิ้งมาต้ังเป็นสำนักปฏิบัติธรรม เพราะ
อยากจะทำท่ีมีความสงบสร้างวัดวาหรือสำนักสงฆ์ให้เป็นขอบเขต เมื่อมีขอบเขตแล้วเมื่ออยู่
ในเขตป่าเราก็ต้องทำให้ถูกตามกฎระเบียบจะต้องขออนุญาตใช้ อย่างท่ีเรามาประชุมกันใน
วันนี้เพื่อให้ถูกต้องตามระเบียบของสำนักสงฆ์ ซึ่งผมว่ามันไม่เกี่ยวกับความแตกแยกนะครับ 
หากว่าชาวบ้านมีจิตเล่ือมใสศรัทธาท่ีไหนจัดงานก็ต้องไปร่วมกันอยู่แล้ว ยกตัวอย่าง    
บ้านน้ำดิบ บ้านจอมกิตติ มีสามวัด พอมีงานไม่ว่าวัดหรือสุสานชาวบ้านก็ไปช่วยกัน
ท้ังหมดตรงนี้มันอยู่ท่ีจิตศรัทธา ท่ีท่านพระครูขอมานี้เริ่มแรกต้องผ่านคณะสงฆ์ก่อน    
เมื่อพิจารณาเสร็จแล้วเห็นว่าต้ังอยู่ในเขตป่า ก็ต้องเสนอผ่านสภาให้ความเห็นชอบ      
ว่าสำนักสงฆ์นี้ต้ังอยู่ในเขตป่าไม่รบกวนใครแล้วไม่ได้ไปล้ำเขตใครเพื่อกั้นไว้เป็นสถานท่ี
ปฏิบัติธรรม อีกประเด็นหนึ่งตามท่ีสมาชิกสภาฯ ได้สอบถามว่าญัตตินี้ทำไมไม่แยก     
เป็นวัดๆ เพราะว่ามันเป็นเรื่องเดียวกันนะครับ เมื่อเป็นเรื่องเดียวกันเราก็สามารถเอา
รวมกันได้ ถ้าหากว่าท่านอยากลงมติเป็นวัด เป็นแต่ละท่ีเราก็ถามเป็นข้อก็ได้เพราะว่า
เป็นเรื่องเดียวกัน หากว่าไม่อยากให้ถามรวมก็แยกก็ได้นะครับ เช่นบ้านแพะคะปวง      
ใครเห็นชอบบ้างก็ยกมือ บ้านห้วยทรายใครเห็นชอบบ้างก็ยกมือ จะถามเป็นข้อก็ได้ไม่ใช่
คนละเรื่องแต่มันเป็นเรื่องเดียวกัน ก็ขอเพิ่มเติมจากท่านนายกฯ เพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญเลขานุการสภาฯ ได้ช้ีแจงกฏหมายท่ีเกี่ยวข้องซักเล็กน้อยครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ เรื่องญัตติขอความเห็นชอบใช้พื้นท่ีป่าสงวน 
เลขานุการสภาเทศบาล แห่งชาติเป็นสถานท่ีประกอบพิธีกรรมทางศาสนา เบ้ืองต้นทางฝ่ายบริหารก็ได้ช้ีแจงท่ีไป

ท่ีมาแล้วว่าทางเจ้าคณะตำบลแม่ยวม เป็นผู้มาประสานกับเทศบาลว่าจะขอให้สภา
เทศบาลฯ ใหค้วามเห็นชอบใช้ประโยชน์ในพื้นท่ีป่าเพื่อท่ีจะนำไปประกอบการขออนุญาต
ตามระเบียบของกรมป่าไม้ต่อไป แต่ทำไมถึงเพิ่งเอามายื่น ก็สืบเนื่องจากเมื่อวันท่ี 23 
มิถุนายน 2563 มีการประชุมคณะรัฐมนตรีฯ ซึ่งครั้งนั้นมีการนำเรื่องของการแก้ไข
ปัญหากรณีท่ีหน่วยงานของทางราชการหรือหน่วยงานของรัฐได้เข้าทำประโยชน์ในพื้นท่ีป่า
ก่อนได้รับอนุญาต แล้วได้มีมติให้หน่วยงานเหล่านี้รวมถึงท้องถิ่นรีบดำเนินการขออนุญาต 

/ ให้ถูกต้อง...  



๙ 
 

 ให้ถูกต้องเรียบร้อยภายใน 180 วันนับจากมติ ครม. 180 วัน หรือภายใน 6 เดือน     
นับจากเดือนมิถุนายนก็จะถึงกำหนดตามเงื่อนไขของเวลาในการยื่นภายในเดือนธันวาคม 
2563 นี้ แต่ด้วยสภาเทศบาลเรามีการเปิดสมัยประชุมในเดือนพฤศจิกายน ก็เลยนำมา
บรรจุในระเบียบวาระเสนอในเดือนนี้ เนื่องจากมติ ครม.ในเรื่องดังกล่าวจึงเป็นผลทำให้
หน่วยงานต่างๆ ต้องรีบขอความเห็นชอบจากสภาท้องถิ่น ซึ่งจะเห็นว่าในการประชุม    
ท่ีแล้วมาเราได้พิจารณาเรื่องของการขอความเห็นชอบขอใช้ประโยชน์ในพื้นท่ีป่าอยู่หลาย
หน่วยงานไปแล้วไม่ว่าจะเป็นสาธารณสุข กรมทางหลวง ของหน่วยงานอื่นก็มีนะครับ 
เช่นวันนี้ในญัตติ 5.2 ก็มีของหน่วยงานอื่นเป็นหน่วยงาน กสทช.นี่คือท่ีมานะครับ ถามว่า
วัดเป็นหน่วยงานหรือไม่ จริงๆก็ไม่ใช่หน่วยงานราชการแต่ว่าในการยื่นขออนุญาตเพื่อใช้
ประโยชน์เพื่อสร้างวัดหรือเพื่อเป็นพื้นท่ีของวัด กฎหมายท่ีเกี่ยวข้องในกรณีดังกล่าว      
ท่ีเกี่ยวกับวัดเกี่ยวกับสงฆ์นั้น กำหนดใหส้ำนักพระพุทธศาสนา หรือท่ีเราเรียกกันว่าสำนัก
พุทธฯ เป็นผู้ยื่นไม่ใช่ให้วัดยื่น สำนักพุทธฯ เป็นผู้ยื่นเพราะเป็นหน่วยงานราชการในฐานะ
ผู้แทนของวัด วัดไม่ใช่ส่วนราชการ แต่ว่าสำนักพุทธฯ เป็นส่วนราชการสังกัดกรมการ
ศาสนา เพราะฉะนั้นตรงนี้จึงเป็นท่ีมาของการส่ังการผ่านกลไกของคณะสงฆ์มาจาก
กรมการศาสนาหรือสำนักพุทธฯ ส่งมาให้เจ้าคณะจังหวัด แล้วส่งต่อมาเจ้าคณะอำเภอ 
แล้วส่งมาท่ีเจ้าคณะตำบล ท่ีจริงวันนี้มีการเชิญเจ้าคณะตำบลแม่ยวม ท่านพระครูเฉลิม 
มาช้ีแจงให้ท่ีประชุมทราบนะครับ ไม่ใช่ไม่เชิญเพราะผมได้ปรึกษาท่านนายกฯ แล้วว่ามัน
อาจจะมีปัญหา ปัญหาอะไรก็ปัญหาท่ีท่านได้คิดไปอย่างกว้างไกลว่าอาจมีความแตกแยก
เส่ือมศรัทธา จริงๆ แล้วหลายท่านก็ทราบมาก่อนอยู่แล้วว่าวัดหรือสำนักสงฆ์นั้นมีมา
ต้ังแต่ไหนแต่ไรแล้ว ถ้าถามว่ามีความแตกแยกไหมผมก็ไม่ทราบ เพียงแต่ว่าการพิจารณา
ตรงนี้ก็เป็นไปตามการเสนอท่ีมีในระเบียบวาระ ถามว่ารายละเอียดทำไมไม่เสนอแยก    
ก็เจ้าคณะตำบลฯ เสนอรวมกันมาแบบนี้แล้วเทศบาลจะเสนอแยกอย่างไร ถ้าจะให้      
เจ้าคณะตำบลฯ เอากลับไปแยกอีกก็จะเป็นภาระและสร้างขั้นตอนขึ้นมาอีก อาจทำให้
ล่าช้าไม่ทันการ ประกอบกับวัดและสำนักสงฆ์หลายแห่งสร้างมาเป็นสิบปียี่สิบปีแล้ว 
เพราะฉะนั้นไม่มีความจำเป็นท่ีจะต้องไปขอรายละเอียดอะไรมากมายเพราะว่า สท.หลายท่าน  
ก็รู้อยู่แล้วว่าเป็นวัดหรือเป็นสำนักสงฆ์ ตรงนี้ถึงเป็นเหตุผลว่าเมื่อเราเชิญทางเจ้าคณะฯ 
มาแล้วแต่ท่านเจ้าคณะฯ ไม่มาและไม่มีผู้แทนมาช้ีแจงจึงเป็นเรื่องท่ีเราก็ขาดข้อมูล      
ในส่วนท่ีเขาจะสะท้อนให้เราอยู่เหมือนกัน จึงอยากจะเรียนช้ีแจงว่าทำไมถึงไม่มีข้อมูล  
ในส่วนบทบาทของสภาท้องถิ่นจริงๆไม่ใช่เป็นผู้อนุญาตนะครับ ท่านอย่าหลงประเด็นนะครับ  
ผมเคยช้ีแจงหลายครั้งแล้วกรณีของวัด สำนักพุทธฯ จะเป็นผู้ยื่นเรื่องเพียงแต่ว่าเขา
ต้องการเอกสารจากสภาเทศบาลซึ่งเป็นเอกสารประกอบ ซึ่งเรียกว่าความเห็นของ
ประชาชนพื้นท่ีในฐานะของผู้แทนท้องถิ่นไปประกอบการยื่นขออนุญาต ส่วนจะได้รับอนุมัติ
อนุญาตหรือไม่อยู่ท่ีการพิจารณาของกรมป่าไม้ หรือสำนักทรัพยากรธรรมชาติแล้วแต่กรณี 
กรณีของวัดถ้าอยู่ในป่าสงวนก็ต้องยื่นไปท่ีสำนักทรัพยากรธรรมชาติหรือ ทสจ.จังหวัด   
ถ้าพื้นท่ีอยู่ในป่าไม้เขตป่าตามกฎหมายป่าไม้ พ.ศ.2484 ต้องไปยื่นท่ีสำนักจัดการป่าไม้ 
ไม่ใช่เราไปยื่นนะครับ เจ้าคณะตำบลยื่นเสนอผ่านเจ้าคณะอำเภอ ผอ.สำนักพุทธศาสนา
จังหวัด แล้วส่งต่อไปใหส้ำนักพุทธฯ เป็นผู้ยื่น แล้วผู้อนุญาตคือถ้าอยู่ในเขตป่าสงวนก็ต้อง
ไปท่ีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติฯ ถ้าเป็นกรมป่าไม้ก็เป็นอธิบดีกรมป่าไม้ มันเป็นกฎ
กติกาแบบนี้  วันนี้ เราให้ความเห็นเท่านั้นเพียงแต่ว่าผมเห็นด้วย ท่ีว่าข้อมูลของวัด       
ของสำนักสงฆ์ท่ียื่นมาอาจจะไม่ครบถ้วน แต่ในเชิงกายภาพหรือประสบการณ์ท่ีหลายท่าน   
อยู่ในพื้นท่ี ท่านก็เห็นอยู่แล้วว่าเป็นวัดหรือไม่เป็นท่ีพักสงฆ์หรือไม่ เพราะฉะนั้นตรงนี้ 

/ คงไม่มี... 



๑๐ 
 

    คงไม่มปีระเด็นท่ีเป็นข้อสงสัยส่วนเรื่องอื่นผมไม่ขอให้ความเห็นนะครับ แต่ผมขอย้อนมา
ท่ีคำว่าวัดกับสำนักสงฆ์ เพราะเมื่อกี้มีหลายท่านพูดถึงวัดและสำนักสงฆ์ ท่ีจริงมันมีอีกหนึ่งคำ 
คือท่ีพักสงฆ์ สามคำนี้ถ้าดูเผิน  ๆก็จะมีความหมายท่ีคล้าย  ๆกันแต่ความจริงมีความแตกต่างนะครับ 
วัดคือสถานท่ีประกอบพิธีทางศาสนาท่ีได้รับอนุญาตถูกต้องหรือว่ามีโบสถ์ต้ังอยู่ สำนักสงฆ์
จริงๆก็คือวัดเพียงแต่ว่าไม่มีโบสถ์เท่านั้นเองและได้รับอนุญาตเหมือนกัน แต่หลายแห่ง   
ท่ีขอมาจะเข้าลักษณะเป็นท่ีพักสงฆ์ เช่นห้วยทรายเรียกว่าท่ีพักสงฆ์นะครับ ท่ีพักสงฆ์จะไม่เข้า
ลักษณะในสองกรณีนี้นะครับ เพราะฉะนั้นทางเจ้าคณะฯ จึงใช้คำว่าสถานท่ีประกอบพิธีกรรม
ทางศาสนา โดยไม่ใช้คำว่าว่าวัดหรือสำนักสงฆ์ หรือท่ีพักสงฆ์เลยนะครับ ซึ่งก็เป็นการดี
กับเราท่ีเขาใช้คำว่าสถานท่ีประกอบพิธีกรรมทางศาสนา ซึ่งก็เหมือนกับท่ีท่านรองฯสมเพชร 
ว่ามันสามารถทำได้ ก็เหมือนกับสถานท่ีปฏิบัติธรรมท่ัวๆไปท่ีมีเยอะแยะ เพราะฉะนั้น
ตรงนี้จะไม่ใช่เป็นที่วัดนะครับแต่บางแห่งอาจจะมีลักษณะเป็นวัด เช่นสำนักสงฆ์ แต่ไม่ใช่
วัดในความหมายท่ีมีโบสถ์ ซึ่งผมดูแล้วทั้งสาม-ส่ีแห่งนี้ไม่ใช่วัดอยู่แล้วแต่จะคล้ายๆ เป็นท่ี
พักสงฆ์เป็นส่วนใหญ่ อยากจะเรียนท่านว่าความเห็นของเราไม่ได้มีผลผูกพันอะไร อาจจะ
ไม่ครบถ้วนก็จริงอยู่ในเรื่องของเอกสาร ผมก็เคยเรียนท่านพระครูอยู่เหมือนกันว่าไม่มี
เอกสารประกอบอะไรต่างๆ แต่ด้วยข้อจำกัดของท่านและก็มีปัญหาอยู่ว่าหลายแห่งไม่มี
พระท่ีเป็นเจ้าอาวาสซึ่งก็จะมีปัญหาในแง่นี้เหมือนกัน แต่อาจจะมีไปๆมาๆเหมือนกับ
ลักษณะของพระธรรมจาริกแบบนี้ แต่ท่ีมาท่ีไปต้ังแต่แรกๆ มันก็มีอยู่ ผมก็อยากจะให้ท่าน 
ได้เข้าใจในบริบทก่อนว่าเมื่อมีมติ ครม.แจ้งให้หน่วยงานท่ีเข้าไปทำประโยชน์ มันก็เลยมีท่ีมาว่า
หน่วยงานไหนไปอยู่ในพื้นท่ี ท่ีสุ่มเส่ียงว่าจะเป็นเขตป่าก็ต้องมีการขออนุญาตให้ถูกต้อง 
แต่กรณีของบ้านห้วยทรายท่ีท่านประธานฯ ได้แจ้งไป ผมก็ไม่แน่ใจว่ามันถูกกันออกจาก
พื้นท่ีป่าหรือยัง แต่ดูเหมือนว่าจะเป็นแบบนั้นตอนนี้กำลังตรวจสอบอยู่ แต่ถ้าไม่ใช่พื้นท่ี
ป่าก็ไม่ต้องขออนุญาตเท่านั้นเอง เพราะพื้นท่ีแพะศาลาก็ถูกกันออกไปแล้ว ตอนนี้ช่าง   
ได้รายงานให้ผมแล้วว่าสำนักสงฆ์ห้วยทรายไม่ได้อยู่ในเขตอุทยานและป่าสงวน แม่กองคา
อยู่ในเขตป่าสาละวิน แม่กองแปอยู่ในเขตป่าสงวนฝ่ังขวาเช่นเดียวกับบ้านแพะ ตรงนี้
อาจจะเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาของท่าน เพราะว่าจริงๆเราไม่ใช่อนุญาตให้ใช้
ประโยชน์พื้นท่ีป่านะครับ เราแค่เห็นชอบว่าจะมีสำนักสงฆ์ จะมีท่ีพักสงฆ์ จะมีท่ีปฏิบัติ
ธรรมท่ีพื้นท่ี ท่ีจะขอเข้าไปใช้ ส่วนใครจะไปขออนุญาตไม่เกี่ยวกับเรา อย่างท่ีผมได้แจ้งว่า
กรณีของสงฆ์สำนักพุทธศาสนาจะเป็นผู้ยื่นไม่ใช่วัดหรือพระ ไม่ใช่เจ้าอาวาส ไม่ใช่เจ้าคณะ 
สำนักพุทธศาสนาจะเป็นผู้ยื่น ซึ่งจะเป็นกระบวนการภายในของเขา ส่วนผู้อนุญาตคือ
กรมป่าไม้ หรือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติฯ กรณีของป่าสงวน เพราะฉะนั้นมันก็ไม่ได้
ผูกพันอะไรกับเราท่ีจะต้องมากังวลว่าจะมีความผิดอะไร สรุปก็คือญัตตินี้จะเป็นการ
ดำเนินการตามมติ ครม.โดยสำนักพุทธฯ ซึ่งเป็นหน่วยงานราชการจะต้องขอประโยชน์
แทนท่ีพักสงฆ์แทนวัดต่างๆท่ีเข้ามาทำประโยชน์ในพื้นท่ีป่าก่อนท่ีจะได้รับอนุญาต ขณะนี้
อยู่ช่วงของการผ่อนผันให้ดำเนินการยื่นเรื่องขอ ดังนั้นวัดต่างๆท่ัวประเทศท่ีพักสงฆ์หรือ
สำนักสงฆ์จะต้องดำเนินการให้เป็นไปตามขั้นตอน ในเชิงพื้นท่ีก็คือสภาท้องถิ่นต้องนำเรื่อง 
เข้าขอความเห็นว่าสภาท้องถิ่นมีความเห็นอย่างไร หลังจากนั้นจะเอาเอกสารประกอบ 
การยื่นตามแบบตามขั้นตอนของหน่วยงานท่ีมีอำนาจอนุญาตเช่นกรมป่าไม้ ทาง ทสจ. 
หรือทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม ก็อยากจะนำเรียนให้ท่านสมาชิกสภา    
ได้เข้าใจเพิ่มเติม ส่วนกรณีท่ีผู้ยื่นเรื่องคือเจ้าคณะฯ เราก็ได้มีหนังสือเชิญท่านไปแล้ว    
แต่ท่านได้แจ้งนายกฯ ว่าติดประชุมกิจการของคณะสงฆ์เลยมาไม่ได้ เราก็อาจจะขาด
ข้อมูลตรงนี้ไป ผมก็อธิบายให้ท่านได้ในเชิงระเบียบเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 

/ นายหมวก... 



๑๑ 
 
 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายระเบียบ กันธิยะ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน เรื่องท่ีดินท่ีวัด 
สมาชิกสภาเทศบาล  เมื่อเดือนท่ีแล้วผมก็ได้อ่านเจอว่าอธิบดีกรมศาสนาได้บอกว่าพื้นท่ีวัดท่ัวประเทศมีท้ังหมด 

อยู่ประมาณสามหมื่นกว่าท่ี ท่ียังไม่ได้ขออนุญาตเขาก็เร่งให้ขออนุญาตโดยเร็ว ถ้าเกินกำหนด
เขาจะไม่อนุญาตแล้ว ผมได้อ่านมาแล้วว่าให้กรมศาสนาขออนุญาตใช้พื้นท่ีให้ถูกต้อง      
ตามกฎหมาย ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายกร เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายกร  
สมาชิกสภาเทศบาล                 เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ท้ังหมดท่ีท่านอธิบายมานั้นในหลักเบื้องต้น

มันก็ถูกและผมก็เข้าใจอยู่ แต่ท้ังนี้เราเห็นว่าสถานท่ีตรงนั้นท่ีท่านช้ีแจงว่าไม่เข้าป่าไม้และ
อนุรักษ์ แต่ผมขอถามหน่อยว่าปัจจุบันเป็นพื้นท่ีของอะไร ข้อสองท่ีผมอภิปรายไปต้ังแต่
ต้นนั้นก็หมายความว่าสถานท่ีตรงนั้นถ้าเผ่ือว่ามีท่ีพักสงฆ์อยู่ท่ีสองสามแห่งแล้ว ชาวบ้าน
ห้วยทรายอาจจะใช้ประโยชน์อย่างอื่นได้อยู่ เพราะพื้นท่ีตรงนั้นอาจจะเป็นของชุมชน 
และข้อท่ีสามผมได้ทราบข้อมูลมาว่าในเบื้องต้นไม่ได้มีการประชาคมหรือว่าให้พี่น้อง
ประชาชนได้รับทราบว่าเราจะขอสถานท่ีตรงนี้เป็นสำนักสงฆ์ เพราะเมื่อตอนต้นเห็นท่าน
นายกฯ ได้บอกว่าไม่ได้ทำความสะอาดยังรกร้างไม่มีผู้ดูแลเป็นกิจจะลักษณะ คือผม
อยากจะให้เกิดความชัดเจนในเรื่องของการอนุญาตจะได้ไม่มีการมากระทบทีหลังว่า   
กลุ่มใดกลุ่มหนึ่งเข้าไปครอบงำ แล้วเข้าไปมีผลประโยชน์ในพื้นท่ีต่างๆโดยแอบอ้างว่า     
ท่ีตรงนั้นเป็นท่ีสำนักสงฆ์เป็นวัด แล้วสาระอย่างอื่นท่ีท่านอธิบายมาผมไม่ได้ติดใจแม้แต่
เรื่องเดียวส่วนใหญ่สมาชิกสภาก็เข้าใจอยู่แต่ส่ิงท่ีวิตกกังวลคือเรื่องนี้ ท่านจะรับประกัน  
ได้ไหมว่าวันข้างหน้าจะไม่มีเรื่องประเภทแบบนี้ขึ้นมา เพราะฉะนั้นเราเห็นแล้วว่า      
ทุกสำนักสงฆ์หรือว่าอะไรต่างๆจะมีการออม ศรัทธา เรี่ยไร เพื่อสร้างวัตถุสถานขึ้นมา 
ต้องมีการแข่งขันนะครับ และพี่น้องประชาชนนี่แหละครับท่ีจะเป็นคนค้ำจุนศาสนา      
และถ้ามันมีหลายแห่งหลายท่ีละครับ หากเกินศักยภาพของพี่น้องประชาชนสุดท้ายแล้ว
ก็ต้องร้องมาท่ีเทศบาล ต่อไปส่ิงท่ีควรมีประโยชน์มากกว่าก็ไม่ได้ทำ ก็จะเอาศาสนา     
มาอ้าง ผมก็ ไม่ ได้ว่านะครับศาสนาเป็น ส่ิงท่ี ดีแต่ผมตำหนิ ผู้ ท่ี เอาศาสนามาอ้าง           
ขอยกตัวอย่างทุกวันนี้เวลาพระเทศน์ท่ีเป็นคำสอนของศาสนามีใครฟังบ้างครับ แทบจะ
ไม่มีคนฟังเลย นั่นคือคำสอนมาหลายพันปีตรงนี้ท่านควรจะเอามาเป็นแนวทางเพื่อให้
ชุมชนยึดถือศาสนา ซึ่งต่างกับศาสนาคริสต์และอิสลาม ตอนท่ีละมาดและนมัสการพระเจ้า
เขาจะเงียบหมดเลย 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอให้ท่าน สท.กร อภิปรายในประเด็น อย่ากล่าวล่วงในเรื่องอื่น  เรื่องการเทศน์หรือ
ประธานสภาเทศบาล  คำสอนของศาสนาไม่ควรเอามาพูดและศาสนาอื่นก็ไม่ควรเอามาพูดด้วย อย่าพูดนอกประเด็น 
 

นายกร เสริมสกุล  ผมไม่ได้กล่าวนอกประเด็นนี่คือในประเด็น ท่านจะเอาแต่ใจตัวเองเป็นท่ีต้ังไม่ได้นะครับ ผมพูด 
สมาชิกสภาเทศบาล                ในประเด็นนะครับ ท่านก็ต้องพิจารณาไปตามนั้นแล้วมันจริงหรือไม่ครับว่าศาสนามันเป็น

อย่างนี้ ผมต้องโยงไปให้เข้าประเด็น ความคิดของท่านยังน้อยนะครับถ้ามองไปใน
ลักษณะแบบนั้น 

/ นายหมวก... 



๑๒ 
 

นายหมวก  วิญญายอง  ผมจะไม่ให้ท่านอภิปรายแล้วนะครับ ท่านควรพูดเรื่องสำนักสงฆ์เท่านั้นไม่ควรกล่าวเรื่องอื่น
ประธานสภาเทศบาล  อย่างท่ีท่านว่าพระเทศน์มีคนฟังหรือไม่มันไม่ใช่เรื่องของเรา มันเป็นเรื่องของพระ 

ท่านควรพูดเรื่องท่ีดินอย่างเดียว อย่าพูดนอกประเด็นและไม่ต้องกล่าวโยงไป ผมจะไม่ให้
ท่านอภิปรายแล้วขอเชิญนั่งลงครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.อินถา อินแถลง ครับ 

 

นายอินถา อินแถลง เรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายอินถา อินแถลง ผมขอให้ท่านประธานสภาฯ ดำเนินการ 
สมาชิกสภาเทศบาล ขอมติเลยนะครับ 
 

นายหมวก  วิญญายอง  สมาชิกสภาฯ ได้ใช้เวลาในการอภิปราย/สอบถามข้อสงสัยในเรื่องการขอความเห็นชอบ 
ประธานสภาเทศบาล ใช้พื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติ ป่าแม่ยวมฝ่ังขวา เพื่อขอใช้เป็นสถานท่ีประกอบพิธีกรรมทาง

ศาสนา มาเป็นเวลาพอสมควรแล้วผมขอให้ท่ีประชุมลงมติ ดังนี้   
- สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้ใช้พื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติ ป่าแม่ยวมฝ่ังขวา เพื่อ

ขอใช้เป็นสถานท่ีประกอบพิธีกรรมทางศาสนา โปรดยกมือครับ/ สมาชิกสภาท่านใด     
ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

   

มติที่ประชุม   -เห็นชอบ    จำนวน   6   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน   -    เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   1    คน  
 

  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.1 ขอความเห็นชอบใช้พื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติ  
เลขานุการสภาเทศบาล  ป่าแม่ยวมฝ่ังขวาเพื่อขอใช้เป็นสถานท่ีประกอบพิธีกรรมทางศาสนา ท่ีประชุมได้มีมติ

เห็นชอบ ด้วยคะแนนเสียง  6 เสียง,  ไม่เห็นชอบ –ไม่มี-,  งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)     
ไม่อยู่ในห้องประชุมขณะออกเสียง 3  คน  (สท.ระเบียบ กันธิยะ,  สท.พรชัย รักการเล้ียง, 
สท.กร เสริมสกุล)  

 

5.2 ญัตติขอความเห็นชอบใช้พื้นที่ป่าไม้ เพื่อขออนุญาตเข้าทำประโยชน์ในพื้นที่ป่าไม้    
ของสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคม
แห่งชาติ (สำนักงาน กสทช.) 

นายหมวก  วิญญายอง  ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.2 ญัตติขอความเห็นชอบใช้พื้นท่ีป่าไม้เพื่อขออนุญาตเข้าทำ 
ประธานสภาเทศบาล ประโยชน์ในพื้นท่ีป่าไม้ ของสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และ

กิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ(สำนักงาน กสทช.) ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ  
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ ผมนายพุทธิวัฒน์ ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาลตำบล

แม่ยวม เพื่อขอรับความเห็นชอบใช้พื้นท่ีป่าไม้ เพื่อขออนุญาตเข้าทำประโยชน์ในพื้นท่ีป่าไม้ 
ของสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์  และกิจการ
โทรคมนาคมแห่งชาติ (สำนักงาน กสทช.)   
เหตุผลและความจำเป็น  

ด้วยกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นแจ้งว่า สำนักงานคณะกรรมการกิจการ
กระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (สำนักงาน กสทช.) และ
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร ร่วมกันบูรณาการโครงการยกระดับ
โครงสร้างพื้นฐานโทรคมนาคมเพื่อขับเคล่ือนเศรษฐกิจของประเทศตามมติคณะรัฐมนตรี 

/ เมื่อวันท่ี... 



๑๓ 
 

เมื่อวันท่ี 19 มกราคม 2559 โดยสำนักงาน กสทช.กำหนดดำเนินโครงการเพื่อขับเคล่ือน    
บูรณาการดังกล่าว จำนวน 2 โครงการ ได้แก่ โครงการจัดให้มีสัญญาณโทรศัพท์เคล่ือนท่ี
และบริการอินเตอร์เน็ตความเร็วสูงในพื้นท่ีชายขอบ จำนวน 3,920 หมู่บ้าน และโครงการ  
จัดให้มีอินเตอร์เน็ตความเร็วสูงในพื้นท่ีห่างไกล จำนวน 15 ,732 หมู่บ้าน โดยกำหนด
ติดต้ังอุปกรณ์แล้วเสร็จและเปิดให้บริการภายในส้ินปี 2563 เพื่อให้ทุกหมู่บ้านสามารถ
เข้าถึงและใช้งานอินเตอร์เน็ตความเร็วสูงได้อย่างท่ัวถึงและเท่าเทียมกัน ซึ่งจากการ
ดำเนินการพบว่า มีจุดติดต้ังอุปกรณ์กระจายสัญญาณโทรศัพท์เคล่ือนท่ีและบริการ
อินเตอร์เน็ตความเร็วสูง จำนวน 17 ,233 จุด กระจายอยู่ในพื้นท่ีป่าไม้ในเขตความ
รับผิดชอบของ 4,488 ตำบล โดยในการขออนุญาตเข้าทำประโยชน์ในเขตป่า ต้องมี
ความเห็นชอบของสภาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นประกอบการพิจารณาอนุญาตของ
กรมป่าไม้ อำเภอแม่สะเรียง จึงขอความอนุเคราะห์องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ท่ีมีพื้นท่ี
ท่ีสำนักงาน กสทช. จะขออนุญาตเข้าทำประโยชน์ในเขตพื้นท่ีป่าเสนอเรื่องให้สภาองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นให้ความเห็นต่อการดำเนินโครงการดังกล่าว โดยขอให้แจ้งความ
เห็นชอบของสภาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้สำนักงาน กสทช.เลขท่ี 87 ถนน
พหลโยธิน ซอย 8 แขวงสามเสนใน เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400 โดยตรง ดังนั้นจึงขอ
นำเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบใช้พื้นท่ีป่าไม้ 
เพื่อขออนุญาตเข้าทำประโยชน์ในพื้นท่ีป่าไม้ ของสำนักงานคณะกรรมการกิจการ
กระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ต่อไป 

 

นายหมวก  วิญญายอง   ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีครับ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาเทศบาลได้พิจารณาและ 
ประธานสภาเทศบาล  สมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปราย หรือสอบถามเชิญครับ 
 

นายกร เสริมสกุล   เรียนท่านประธานสภาฯ สถานท่ี ท่ีจะต้ังอยู่ตรงไหนครับ  
สมาชิกสภาเทศบาล 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอเชิญท่านนายกฯ ช้ีแจงครับ  
ประธานสภาเทศบาล 
  

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ การขออนุญาตนี้เขาให้ขอเป็นภาพรวมท่ัวประเทศ  
นายกเทศมนตรีฯ คือรัฐบาลมีโครงการติดต้ังอินเตอร์เนทและโทรศัพท์เคล่ือนท่ีในหมู่บ้าน แต่มันติดอยู่ใน

พื้นท่ีป่าสงวนก็เลยจะขออนุญาตในภาพรวมท่ัวประเทศ 
 

นายสุภักด์ิ มันทะนา  ขออนุญาตท่านประธานสภาฯ นะครับ คือท่ีผมเขา้ใจนะครับเขาได้ส่งลำดับมาต้ังแต่ 1-27  
รองประธานสภาฯ แต่ตอนนี้ขอพิจารณาความเห็นชอบเกี่ยวกับการขอใช้พื้นท่ีเฉพาะของตำบลแม่ยวม แต่ว่า

ทุกครั้งเขาจะแนบแผนท่ีมาด้วยว่าเป็นจุดไหนๆ อย่างโรงเรียนบ้านแม่กองคาเมื่อสมัย
ประชุมครั้งท่ีเท่าไรผมก็จำไม่ได้นะครับ เขาจะแนบแผนท่ีเข้ามาด้วยถึงจะรู้ว่าจุดไหนเป็น 
จุดไหน อันนี้คือความเข้าใจของผมนะครับ แต่ก็อย่างท่ีท่านนายกฯ พูดว่าเขาขอเป็น
ภาพรวมผมก็ไม่ได้ติดใจนะครับ แต่ว่าทุกครั้งจะเป็นแบบนั้นนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านนายกฯ ช้ีแจงครับ  
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่าน ประเด็นท่ีแม่กองคาเป็นโครงการของ 
นายกเทศมนตรีฯ มูลนิธิซึ่งนำโดยท่านพลเอกสุรพล ท่ีมีโครงการท่ีได้งบประมาณมาสร้างโซล่าฟาร์ม 

/ ทางผู้ว่า... 



๑๔ 
 

         ทางผู้ว่าราชการฯ มีแนวทางให้เทศบาลฯ ร่วมประสานงานดำเนินการ พื้นท่ีท่ีเราจะใช้ซึ่งก็
ได้ไปสำรวจแล้วเป็นพื้นท่ีของกรมป่าไม้  แต่ได้รับอนุญาตโดยโรงเรียนบ้านแม่กองคา        
ซึ่งตอนนี้ได้ศึกษากฎหมายแล้ว ในส่วนหนึ่งผมจะต้องมีหนังสือแจ้งไปยังหน่วยป้องกันและ
พัฒนาป่าไม้แม่สะเรียงซึ่งผมก็ได้ลงนามในหนังสือแล้ว ส่วนท่ีสองผู้ท่ีขอจริงๆคือโรงเรียน
เพราะว่าโรงเรียนจะอนุญาตให้หน่วยงานอื่นมาใช้พื้นท่ีท่ีป่าไม้อนุญาตไม่ได้ ฉะนั้นจะเป็น
สองสามทาง ท้ังเทศบาล ท้ังโรงเรียนและมูลนิธิ ท่ีท่านพลเอกสุรพลต้ังขึ้นมา วันนี้หลังจาก
เลิกประชุมตอนบ่ายผมว่าจะชวนนักวิเคราะห์ฯ ไปขอคำอธิบายจากหัวหน้าหน่วยป้องกัน
และพัฒนาป่าไม้แม่สะเรียง ส่วนในเรื่องนี้ตามท่ีผมได้ศึกษามามันจะเป็นคำส่ังมาจากกรมฯ
เขาจะขอท้ังประเทศโดยการขอครั้งเดียวแต่สร้างท่ีไหนยังไมได้ระบุไว้ หมายถึงว่าหมู่บ้าน
ไหนบ้างก็ยังไม่รู้และจะไปต้ังจุดไหนบ้างก็ยังไม่รู้ เพื่อให้การส่ือสารโทรศัพท์เคล่ือนท่ีพร้อม
กับอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงได้เข้าถึงหมู่บ้านในป่าในดอยก็จะประมาณนี้นะครับ ก็คือให้เรา
เห็นชอบเพื่อประกอบการขออนุญาตใช้ ส่วนผู้ขอคือ กสทช. ผู้อนุญาตคือป่าไม้และอุทยาน 
ขอบคุณครับ  

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกฯ ครับ ขอเชิญเลขานุการสภาฯ ได้ช้ีแจงซักเล็กน้อยครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ผมขออนุญาตให้ข้อมูลเพิ่มเติมเล็กน้อยนะครับ 
เลขานุการสภาเทศบาล ซึ่งหลายท่านก็ต้องการทราบจุดต่างๆ ก็เหมือนกับท่ีท่านนายกฯ ได้เรียนช้ีแจงไปว่าญัตติท่ี 

กสทช.หรือว่าสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการ
โทรคมนาคมแห่งชาติ ได้ดำเนินการตามนโยบายของรัฐบาลในเรื่องดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ
และสังคม โดยมีโครงการท่ี  กสทช.จะดำเนินการในพื้น ท่ี เป้าหมายท่ัวประเทศ           
โดยโครงการแรกคือโครงการจัดทำติดต้ังสัญญาณโทรศัพท์เคล่ือนท่ี และบริการ
อินเตอร์เนตความเร็วสูงในพื้นท่ีชายขอบ เป้าหมายอยู่ท่ี 3,920 หมู่บ้าน โครงการท่ีสอง
คือโครงการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงในพื้นท่ีห่างไกลอีก 15,732 หมู่บ้าน โดยกำหนด  
ให้ดำเนินการแล้วเสร็จในปี พ.ศ.2563 เพื่อให้ทุกหมู่บ้านมีสัญญาณอินเทอร์เน็ตได้ใช้
งานอย่างท่ัวถึง ด้วยลักษณะโครงการอย่างท่ีท่านนายกฯ ได้แจ้งไปว่าเป็นโครงการ      
ในภาพรวมของท่ัวประเทศ คือพื้นท่ีเป้าหมายของเขาคือ มีท้ังภาคเหนือ ภาคใต้ ภาคกลาง 
ภาคอีสาน ท่ัวประเทศ สรุปให้เห็นภาพว่าเป็นแบบนั้น ส่วนในแง่ของรายละเอียดเราไม่มี
เพราะว่าเอกสารน่าจะหลายพันช้ิน เขาเลยทำหนังสือจากกระทรวงไปถึงระดับกระทรวง 
โดยทาง กสทช. ก็ได้ทำหนังสือไปถึงอธิบดีกรมส่งเสริมฯ ตามท่ีปรากฏในเอกสารแนบ
ญัตติว่าขอความอนุเคราะห์ให้อธิบดีฯ ได้แจ้งใหอ้งค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีมีโครงการ
ของ กสทช.ไปดำเนินการในพื้นท่ี แล้วพื้นท่ีดังกล่าวอยู่ในเขตป่า ก็ขอให้ อปท.นำเข้าสู่
การพิจารณาของสภาแล้วให้ความเห็น ลักษณะเดียวกันกับเรื่องวัดเมื่อกี้นะครับ จึงเป็น
ท่ีมาว่าเราต้องมาพิจารณาส่ิงท่ีเราก็แทบจะไม่รู้ว่ามันอยู่ตรงไหนบ้าง แต่ว่าในภาพกว้างๆ
ในจำนวนโครงการสองโครงการท่ีผม  นำเรียนท่านไป มีอยู่หนึ่งหมื่นเจ็ดพันกว่าจุดติดต้ัง 
ในส่ีพันกว่าตำบลรวมทั้งตำบลแม่ยวม ของเราด้วย ซึ่งบางจุดจะอยู่ในเขตป่าฉะนั้นเขาจึง
แจ้งเข้ามาแบบรวมๆ เพื่อจะไม่ให้    ไปขัดกับระเบียบกฎหมายของป่าไม้ในเรื่องของการ
เข้าไปติดต้ังอุปกรณ์เสาสัญญาณต่างๆ ลักษณะเดียวกับการขยายเขตไฟฟ้าเพราะเขากลัว
ว่าจะมีปัญหาภายหลัง เลยขอให้เรานำเข้าสภาแล้วเขาจะได้ดำเนินการในการขออนุญาต
ตามหลักเกณฑ์เงื่อนไขของกรมป่าไม้ จึงเป็นท่ีมาว่าเราจำเป็นต้องพิจารณาให้ความเห็น
ไปเท่านั้นเองส่วนตำบลอื่นๆ นอกจากตำบลแม่ยวมแล้วก็มีเมืองยวมใต้ บ้านกาศ กองก๋อย 

/ ป่าโปง... 



๑๕ 
 

ป่าโปง แม่สามแลบ ทางเหนือก็มีแม่ลาหลวง แม่ลาน้อย ท่าผาปุ้ม สันติคีรี ขุนแม่ลา    
ในแม่สะเรียงตำบลท่ีไม่มีช่ือก็อาจจะครอบคลุมแล้วก็เลยไม่อยู่ในแผนผมก็ไม่ทราบได้   
แต่ว่ามีแค่สามตำบลก็อยากให้ท่านทราบข้อมูลเพิ่มเติม ก็อย่างท่ีหัวหน้าฝ่ายอำนวยการ
ได้แจ้งไปว่าได้ทำ คิวอาร์โค้ต เอกสารพวกนี้ไว้แล้ว ท่านสามารถท่ีจะสแกนและเปิดอ่านได้ 
เพราะเอกสารมันเยอะมาก ในส่วนท่ีเรานำมาประกอบญัตติเป็นแค่ส่วนหนังสือของกรมฯ 
และของ กสทช. ส่วนรายละเอียดท่ีเป็นโครงการในภาพรวมมันเป็นเอกสารค่อนข้างเยอะ
เลยไม่ได้ถ่ายเอกสารแนบมาให้ หากท่านสนใจท่านสามารถสแกนคิวอาร์โค้ตมาอ่านได้ 
แต่ผมก็สรุปให้ท่านเพื่อให้เห็นภาพก็จะประมาณนี้ครับ ว่ามันเป็นนโยบายของรัฐ แล้ว
หน่วยงานของรัฐคือ กสทช.นำมาขับเคล่ือนและพื้นท่ีเป้าหมายในจุดต่างๆ อาจจะสุ่ม
เส่ียงอยู่ในพื้นท่ีป่าเพราะเป็นพื้นท่ีชายขอบพื้นท่ีห่างไกล ก็ย่อมมีบางส่วนนะครับท่ี
จะต้องไปต้ังเสาสัญญาณต่างๆ ในเขตพื้นท่ีป่าจึงจำเป็นจะต้องดำเนินการให้ถูกต้องเท่า
นั้นเอง เรื่องอื่นก็ไม่น่าจะมีอะไรท่ีเป็นกังวล เราก็แค่ให้ความเห็นว่าชอบหรือไม่เห็นชอบ
เท่านั้นเอง ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  สมาชิกสภาฯ ได้ใช้เวลาในการอภิปราย/สอบถามข้อสงสัยในเรื่องการขออนุญาตเข้าทำ 
ประธานสภาเทศบาล ประโยชน์ในพื้นท่ีป่าไม้ของสำนักงาน กสทช. มาเป็นเวลาพอสมควรแล้ว หากไม่มีสมาชิก

สภาท่านใดสอบถามอีกผมขอให้ท่ีประชุมลงมติ ดังนี้   
- สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบ การขอใช้พื้นท่ีป่าไม้เพื่อขออนุญาตเข้าทำ

ประโยชน์ในพื้นท่ีป่าไม้ ของสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์
และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภาท่านใดไม่เห็นชอบ     
โปรดยกมือครับ 

   

มติที่ประชุม   -เห็นชอบ    จำนวน   8   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน   -    เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   2    คน  
 

  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.2 ขอความเห็นชอบใช้พื้นท่ีป่าไม้ เพื่อขอ 
เลขานุการสภาเทศบาล  อนุญาตเข้าทำประโยชน์ในพื้นท่ีป่าไม้ ของสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 

กิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ  ท่ีประชุมได้มีมติเห็นชอบ ด้วยคะแนนเสียง  
8 เสียง,  ไม่เห็นชอบ –ไม่มี-,  งดออกเสียง 2 คน (ประธานสภาฯ,  สท.กร เสริมสกุล)  

ระเบียบวาระที่ 6   เร่ืองอื่นๆ 
  

นายหมวก วิญญายอง  ลำดับต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 6 เรื่องอื่นๆ สมาชิกสภาท่านใดประสงค์ท่ีจะอภิปราย 
ประธานสภาเทศบาล  ในวาระนี้ขอเชิญครับ เชิญท่านรองประธานสภาฯ สุภักดิ์ มันทะนา ครับ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านผมนายสุภักด์ิ มันทะนา 
รองประธานสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม วันนี้ผมมีเรื่องท่ีจะปรึกษาเกี่ยวกับการสอบเขตท่ีดินในท่ี

สาธารณะหรือว่าถนนสาธารณะ ในเรื่องนี้ผมได้ยื่นหนังสือเข้ามาให้เทศบาลดำเนินการ
ตรวจสอบทางสาธารณะเมื่อวันท่ี 1 เดือนมิถุนายน ซึ่งตอนนี้ชาวบ้านได้รับความ
เดือดร้อนว่าไม่มีทางออก ซึ่งจริงๆแล้วถนนสายนี้มีมาต้ังนานแล้วซึ่งผมได้ไปขอถ่ายเอกสาร 

/ ระวาง... 



๑๖ 
 

ระวางท่ีดินจากสำนักงานท่ีดินสาขาแม่สะเรียง ตามท่ีได้แนบมาให้นะครับ ซึ่งเทศบาล
ตำบลแม่ยวมก็ได้ทำหนังสือส่งต่อไปยังสำนักงานท่ีดิน และตอนนี้ทางสำนักงานท่ีดินก็ได้
ประมาณการเรื่องค่าใช้จ่ายรวมท้ังส้ินก็ประมาณส่ีหมื่นกว่าบาทมาให้ทางเทศบาลฯ     
ซึ่งตอนนี้ก็ยังไม่มีความชัดเจนในเรื่องท่ีว่าเราจะทำอย่างไรต่อไป ซึ่งก็มีบางท่านท่ีไม่ค่อย
เห็นด้วยเพราะคิดว่ามันมีค่าใช้จ่ายท่ีสูงไป แต่ท่ีจริงแล้วการให้ความช่วยเหลือชาวบ้าน   
ท่ีได้รับความเดือดร้อนเงินจำนวนสามส่ีหมื่นบาทก็เป็นเงินท่ีไม่มากเท่าไหร่ ซึ่งพืชผล
ทางการเกษตรของชาวบ้านจะออกมาไม่ได้เลยถ้าเราไม่ดำเนินการในตอนนี้ ผมคิดว่า    
ในเมื่อเทศบาลมีหน้าท่ีดูแลทางสาธารณะประโยชน์เราก็ต้องทำนะครับ ถ้าชาวบ้านพึ่ง
เทศบาลไม่ได้แล้วจะให้ไปพึ่งใคร ซึ่งชาวบ้านได้รับความเดือดร้อนจริงๆ และอีกไม่กี่เดือน
ข้างหน้าพืชผลทางการเกษตรก็จะออกสู่ตลาดแล้ว ชาวบ้านต้องใช้วิธีโดยการแบกหาม
ออกมา ก็ขอให้ทางผู้บริหารได้ช้ีแจงด้วยนะครับว่าเราจะช่วยเหลือชาวบ้านอย่างไร 
ขอบคุณครับ 

 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ กรณีเรื่องท่ีดินสาธารณะขออนุญาตโยงไปหาท่ี 
นายกเทศมนตรีฯ หนองอินทรีย์นะครับตอนนี้เรื่องก็ยังไม่แล้วเสร็จ ทางสำนักงานท่ีดินก็บ่ายเบี่ยงรู้สึกว่า 

จะมีการออกโฉนดทับท่ีสาธารณะ ซึ่งเทศบาลก็ได้จ่ายเงินไปแล้วหนึ่งหมื่นบาทตอนนี้ก็ยัง
ดำเนินการไม่แล้วเสร็จ ทางท่าน สท.ก็ได้มายื่นเรื่องเพิ่มมาอีก ซึ่งเบื้องต้นท่ีได้ไป
สอบถามข้อมูลกับสำนักงานท่ีดินได้รับข้อมูลว่ามันไม่มีรูปของทางเดินซึ่งอาจจะถูกท่ีดิน
ข้างเคียงรุกล้ำเอาไปใช้ประโยชน์กันหมดแล้วและก็คงผ่านมาหลายสิบปีแล้ว แต่ท่ีผ่านมา
ก็ไม่รู้ว่าชาวบ้านใช้เส้นทางใดในการสัญจร ก็ได้มอบหมายให้เจ้าหน้าท่ีไปประสานกับ
เจ้าหน้าท่ีของท่ีดินก็ได้รับทราบว่ามีอยู่ประมาณสิบกว่าแปลงมีค่าใช้จ่ายประมาณส่ีหมื่น
กว่าบาท ก็เลยได้ปรึกษากับทางปลัดเทศบาลและอีกหลายๆ ฝ่ายท่ีเกี่ยวข้องว่าค่าใช้จ่าย
ค่อนข้างสูง ท้ังๆท่ีสาธารณะเป็นหน้าท่ีของสำนักงานท่ีดินและเทศบาลท่ีต้องร่วมกัน
รักษา ทำไมต้องคิดค่าใช้จ่ายท่ีสูงก็เลยชะลอเรื่องนี้ไว้ก่อน และเมื่อวานท่าน สท.ก็ได้มา
พูดคุยปรึกษากับผมว่าลองนำมาเสนอท่ีประชุมสภาดูว่าทางสภาจะมีความเห็นเป็น
อย่างไร เพราะว่าเราต้ังงบประมาณท่ีเกี่ยวกับเรื่องนี้ไว้นิดเดียว และท่ีตรงนี้ก็มีการบุกรุก
มาหลายสิบปีแล้วมันไม่มีรูปทางเดินเลย ก็ขอให้ท่านสมาชิกสภาได้หารือกันในท่ีประชุม
ว่าจะมีความเห็นเป็นอย่างไรครับ ไม่ใช่ว่าไม่อยากให้ความช่วยเหลือแต่ชาวบ้านก็อยู่กัน
มาแบบนี้เป็นสิบปีแล้ว ก็เลยคิดว่ามันจะเป็นเหมือนกับการไปแหย่รังผ้ึงหรือไม่ครับ
เพราะบางคนก็คงจะไม่ยอมรับว่าท่ีดินบางส่วนของตนเองเป็นท่ีสาธารณะเพราะได้ปลูก
ไม้ผลหรือพืชผลกันหมดแล้ว ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ต่อไปขอเชิญ ท่านสท.กร เสริมสกุล ครับ   
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายกร เสริมสกุล   เรียนท่านประธานสภาฯ ตามท่ีผมได้เห็นเอกสารหลักฐานท่ีปรากฏอยู่ตรงนี้   
สมาชิกสภาเทศบาล ใน เรื ่อ ง ความเดือดร้อนต่างๆ ผมเคยประสบมานะครับ ท่ีจริงแล้วท่าน สท.สุภักด์ิ     

ท่านทำถูกแล้วนะครับ ว่าการรับเรื่องต่างๆ เราควรมีความชัดเจนต้ังแต่เบื้องต้น แต่ท่ีจริง
แล้วอำนาจเป็นของฝ่ายบริหาร ท่านจะใช้เงินสะสมหรือเงินอื่นใดมาดำเนินการตามระเบียบ
ของการใช้เงิน แต่ถ้าหากว่ามาขอความคิดเห็นแบบนี้มันไม่ใช่นะครับเพราะมันเป็นอำนาจ
ของท่าน ท่านสมควรจะไปดำเนินการรังวัดให้มันชัดเจนเพื่อให้มันเป็นสัดส่วน นั่นคืออำนาจ
ของท่าน แต่ถ้าหากว่าไม่มีงบประมาณท่านจะโอนตรงไหนมาสภาก็จะได้พิจารณาให้ท่าน 

/ ผมดูเอกสาร... 



๑๗ 
 

       ผมดูตามเอกสารหลักฐานแล้วมีการลงรับเอกสารอยู่ 2 ท่ี กองช่างรับเมื่อวันท่ี 1 มิถุนายน 
2563 แต่เลขรับของเทศบาลลงวันท่ี 1 มิถุนายน 2562 นี่ก็แปลว่าใช้เวลาต้ัง   ปีกว่าหรือ
ครับท่ีชาวบ้านเดือดร้อน แต่ตรงนี้ผมก็ไม่ทราบนะครับว่าจะปั๊มผิดหรือปล่าว แต่ดูจาก
เอกสารแล้วมันเป็นอย่างนั้นจริงๆ แต่ก็ไม่เป็นไรครับมันจะเป็นปีไหนก็ ตามแต่ความ
เดือดร้อนของชาวบ้านนั้นย่อมมาก่อนเสมอ แล้วท่ีตรงนั้นผมก็ไม่รู้ว่ามันเกี่ยวเนื่องตรงไหน
บ้างซึ่งท่ีถูกนั้นควรต้องมีการรังวัด ถ้าหากพื้นท่ีตรงไหนเป็นของสาธารณะมันควรจะเป็นของ
สาธารณะครับ ผมไม่ได้เข้าข้างใครถ้ามันถูกก็ว่าไปตามถูกและนี่ก็ไม่ใช่เหตุการณ์ท่ีพึ่งเกิดขึ้น
ครั้งแรก เพราะเคยมีเจ้าหน้าท่ีท่ีดินมารังวัดท่ีตรงหนองวังหัวควาย ผมก็บอกลูกสาวของผม
ว่าถ้าไม่ใช่เป็นท่ีของเราก็อย่าไปดึงดันเอาเพราะท่ีตรงนั้นเมื่อวัดแล้วมันเป็นท่ีสาธารณะ ก็ให้
เป็นท่ีสาธารณะไปซึ่งลูกสาวผมก็เช่ือฟัง ตรงนี้ก็เช่นเดียวกันครับ และในฐานะท่ีท่านเป็น
ผู้บริหารท่านจะมากล่าวอ้างว่ามาพูดกันในท่ีประชุมสภา ท่านกำลังจะโยนมาให้สภา
รับผิดชอบร่วมท้ังๆ ท่ีมันเป็นเรื่องของท่านโดยตรงว่าท่านจะเห็นสมควรหรือไม่ว่าท่ีตรงนั้น
ท่านควรจะรังวัดให้มันเป็นสัดเป็นส่วน มันก็คงจะมีหลักฐานปรากฏในแผนท่ีของกรมท่ีดิน
อยู่แล้วใช่ไหมครับ เพราะฉะนั้นผมเห็นด้วยนะครับท่ีท่าน สท.สุภักด์ิ มันทะนา นำเรื่องนี้มา
เสนอต่อสภาและเรื่องแบบนี้ก็มีหลายหมู่บ้านครับ ดังนั้นท่านควรจะต้ังงบประมาณไว้       
ถ้าไม่ได้ต้ังงบประมาณไว้ท่านก็ควรจะโอนท่ีอื่นท่ียังไม่จำเป็นต้องใช้มาดำเนินการเรื่องนี้ให้
เกิดความชัดเจนก่อนเพื่อให้ชาวบ้านได้มีทางสัญจรหรือเกิดความสะดวกเวลาท่ีจะนำพืชผล
ทางการเกษตรออกสู่ตลาดซึ่ งผมก็เห็นด้วยครับในเรื่องนี้  เพราะฉะนั้นจึงควรรีบเร่ง
ดำเนินการครับ และเงินส่ีหมื่นกว่าบาทก็ไม่มากไม่มายอะไรเลยทำไปเถอะครับมันเป็นส่ิง
ท่ีดีครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ต่อไปขอเชิญท่านรองประธานสภาฯ สุภักดิ์ มันทะนา ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ เรื่องท่ีผมนำมาเสนอมันเป็นเรื่องท่ีชาวบ้านเดือดร้อนจริงๆ 
รองประธานสภาเทศบาล  และท่ีจริงแล้วในเรื่องแบบนี้ทางผู้ใหญ่บ้านต้องเสนอเรื่องเข้ามาท่ีเทศบาล ซึ่งผมได้ทำ 

หนังสือไปแล้วให้ผู้ใหญ่บ้านเป็นผู้ยื่นเข้ามา แต่ทางผู้ใหญ่บ้านไม่กล้าทำเข้ามาเพราะกลัวว่า
จะมีปัญหากับเจ้าของท่ีดิน ผมก็เลยอาสาทำหนังสือยื่นเข้ามาท่ีเทศบาลในฐานะตัวแทนของ
ชาวบ้าน และผมก็ได้ไปคุยกับเจ้าของท่ีดินรอบๆข้างแล้ว ซึ่งเจ้าของท่ีดินทุกคนก็ไม่มีปัญหา
เลยครับ เพียงแต่ตอนนี้จะมีปัญหาในเรื่องงบประมาณ ซึ่งผมก็ได้พูดไปแล้วว่างบประมาณ
จำนวนส่ีหมื่นกว่าบาทนี้ถ้าเกิดประโยชน์กับพี่น้องชาวบ้านผมก็ว่ามันไม่มากเท่าไหร่เลย    
ถนนสายนี้ถ้าทำเสร็จแล้ว อนาคตข้างหน้าโรงเรียนอนุบาล ทต.แม่ยวม ก็คงได้ใช้ถนนสาย    
นี้ด้วย เพราะมันจะเป็นทางเข้าข้างหลังอาคารเรียนหลังใหม่พอดีเลยครับ ผมก็จะขอแจ้งให้
สมาชิกสภาได้รับทราบด้วยว่า เรื่องนี้ใช่ว่าจะเกิดท่ีบ้านห้วยวอกบ้านเดียว คิดว่ามันน่าจะมี
ทุกหมู่บ้านเพราะตอนนี้ชาวบ้านยังไม่มีความเดือดร้อน แต่เมื่อวันหนึ่งชาวบ้านได้รับความ
เดือดร้อนก็คงต้องยื่นเรื่องมาท่ีเทศบาลเหมือนกัน ซึ่งผมก็ได้ไปประสานกับท่ีดินอำเภอ
มาแล้วประมาณ 4-5 ครั้ง ก็คือไปติดตามความคืบหน้าด้วย ท่ีจริงมันไม่ใช่เรื่องของผม     
แต่เมื่อชาวบ้านมาหาผม ผมก็ต้องหาทางช่วยเหลือ ส่วนในเรื่องค่าใช้จ่ายนั้นทางท่ีดินก็ยึด
ตามระเบียบมีท่ีดินกี่แปลงก็คิดคำนวณไปตามนั้น ซึ่งผมว่าเงินส่ีหมื่นก็ไม่ได้มากมายอะไร    
จะขอชะลอไปก่อนให้เรื่องหนองอินทรีย์แล้วเสร็จก่อน ซึ่งผมว่าเรื่องหนองอินทรีย์ชาวบ้าน
ไม่ได้เดือดร้อนเท่าเรื่องนี้นะครับ เพราะชาวบ้านยังเข้า–ออกได้ แต่ว่าท่ีนี่อีก 3 เดือน
ข้างหน้าก็ไม่รู้ว่าข้าวโพดของชาวบ้านจะออกได้ทางไหน ซึ่งทุกวันนี้ได้ขอออกทางพื้นท่ีของ 

/ พ่อเล้ียงต๊ิบ... 



๑๘ 
 

พ่อเล้ียงต๊ิบ ผมคิดว่าทางฝ่ายบริหารควรรีบดำเนินการให้ชาวบ้านนะครับ ถ้างบประมาณ    
ท่ีเราต้ังไว้มีเพียงหมื่นกว่าบาท ผมว่าควรโอนจากโครงการอื่นท่ียังไม่ได้ใช้ เช่นเงินท่ีเราต้ังไว้
ซ่อมรถ ตอนนี้รถก็ยังไม่เสียยังไม่ได้เปล่ียนอะไหล่ เราก็น่าจะโอนมาช่วยชาวบ้านในเรื่องนี้
ก่อน ถ้าหากรถมันเสียถ้าเราจะซ่อมเราก็โอนมาใหม่เหมือนกับท่ีเราอนุมัติให้โอนในวันนี้    
ส่วนเรื่องนี้เป็นความเดือดร้อนของชาวบ้านเราควรจะทำทันทีนะครับ ถ้าเราไม่ทำชาวบ้าน
ต้องเข้ามาทวงถามแน่นอนครับ เทศบาลเรามีหน้าท่ีช่วยเหลือชาวบ้าน ถ้าเราช่วยชาวบ้าน
ไม่ได้เรายังจะเป็นเทศบาลอยู่อีกหรือครับซึ่งชาวบ้านก็พูดมาแบบนี้นะครับ ขอบคุณครับ 
 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านรองฯ สุภักดิ์ มันทะนา ครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ดิฉันนางนิลวรรณ ชูเชิดไพร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2  ในเรื่องสอบเขต  

รังวัดท่ีดินของบ้านห้วยวอก ก็เห็นว่าอย่างกรณีของบ้านแม่กองแปขออนุญาตเอ่ยนามนะคะ 
สมัยท่ีอดีต ส.อบต.แอ๊ปดอย ได้ทำเรื่องขอรังวัดท่ีสาธารณะของป่าช้า ท่ีใช้ระหว่างบ้าน
แม่กองแปและบ้านห้วยโผ ก็ทำแบบนี้เหมือนกันและก็ได้รับงบประมาณสนับสนุนจาก
เทศบาล รู้สึกว่างบประมาณในตอนนั้นประมาณสองหมื่นกว่า ส่วนกรณีของบ้านห้วยวอก
ก็เป็นอีกรูปแบบหนึ่งคือเกี่ยวกับถนนท่ีใช้ลำเลียงพืชผลทางการเกษตร แต่ก็มองว่ามันก็
คล้ายกับบ้านแม่กองแป ดิฉันก็เห็นว่ามันสมควรท่ีจะแก้ไขปัญหาให้กับชาวบ้านเรานะคะ
ขอบคุณค่ะ 
 

นายหมวก วิญญายอง  ต่อไปขอเชิญ ท่านสท.กร เสริมสกุล ครับ   
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายกร เสริมสกุล   ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ เท่าท่ีเพื่อนสมาชิกสภาได้อภิปรายไปนั้น ก็พอจับประเด็นได้ว่า 
สมาชิกสภาเทศบาล ถ้าผู้บริหารได้ให้ความสำคัญแก่พี่น้องประชาชนก็จะเป็นส่ิงท่ีดีนะครับ ตอนสมัยท่าน   

แอ๊ปดอย นายกฯ ก็คือท่านสุพัฒน์ ตาสิงห์ นะครับ ท่านก็คงเล็งเห็นว่าอยากให้ทุกอย่าง
มันชัดเจนนะครับ เพราะฉะนั้นแล้วในยุทธศาสตร์การบริหารจัดการท่ีดี ท่านควรจะ
ดำเนินการนะครับ และท่าน สท.สุภักดิ์ มันทะนา ก็ทำถูกแล้วนะครับ คนยื่นเรื่องจะเป็น
ใครก็ได้ครับเพราะเราก็เป็นผู้นำเหมือนกันจะเป็นฝ่ายปกครองคือผู้ใหญ่บ้านหรือจะเป็น
ฝ่ายท้องถิ่นคือ สท.ก็เหมือนกันนะครับ เพียงแต่ว่าชาวบ้านจะมอบหมายให้ใครท่ีมี
ความรู้ความเข้าใจในเรื่องนั้น และในเรื่องท่ีท่านยื่นหนังสือเข้ามานั้นถ้าหากทางบริหารมี
ความใส่ใจตระหนักในเรื่องนี้ ท่านก็สามารถต้ังงบประมาณรองรับในเรื่องนี้ไว้ได้เลย 
เพราะเดือนมิถุนายน จะปีไหนก็ตามก็อยู่ในช่วงทำเทศบัญญัติอยู่แล้วสามารถต้ัง
งบประมาณรองรับไว้ได้เลยครับ แต่ถ้าจะมากน้อยอย่างไรก็มาว่ากันอีกทีแต่ก็ขอให้มัน
เป็นรูปธรรมในเรื่องการรังวัดท่ีดินไว้ก่อน ผมไม่ได้เลือกท่ีรักมักท่ีชังผมว่าไปตามเนื้อผ้า
และในเรื่องนี้ผมก็เห็นด้วย แต่ในบางเรื่องท่ีท่านทำไม่ถูกผมก็ตำหนิท่านซึ่งก็เป็นเรื่อง
ธรรมดาเพราะนั่นคือจุดยืนของผม และผมได้อภิปรายช่วยเพื่อนสมาชิกสภาก็หลายเรื่อง
ท่ีต้องการช่วยเหลือประชาชนท่ีประสบปัญหาความเดือดร้อน และก็ได้ขัดแย้งกับเพื่อน
สมาชิกสภาหลายคนแต่ก็เป็นไปด้วยเหตุและผล แต่ว่าไม่ได้ใช้อคติหรือว่าอย่างอื่นมาเป็น
ตัวต้ัง ส่วนในเรื่องนี้ผมเห็นด้วยและอาจจะมีอีกหลายท่ีครับและเห็นว่ าควรต้ัง
งบประมาณรองรับไว้ เพราะบ้านเมืองเรามีความชัดเจนขึ้นและอาจมีการขัดแย้งกันขึ้น 
ในชุมชน ขอบคุณมากครับ 

/ นายหมวก... 



๑๙ 
 

นายหมวก วิญญายอง  ต่อไปขอเชิญท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ  
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายระเบียบ กันธิยะ  ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ ในเรื่องถนนนี้ความจริงเราก็ได้พูดคุยปรึกษากันมานานแล้ว  
สมาชิกสภาเทศบาล ก่อนท่ีถนนคอนกรีต 3 เมตร ท่ีเข้าข้างเหมืองจะออกด้วยซ้ำ เพราะตอนแรกก็คิดว่าจะ

เอาถนนเข้าตรงนั้นแหละแต่ท่านก็ไม่ได้ใส่ใจ มาใส่ใจถนนท่ีเข้าตรงบ้านสามหลังนั้นแทน 
ถ้าทำถนนตรงนั้น ก็สามารถเข้าโรงเรียนและก็ออกมาถนนใหญ่ได้สบายเลย แต่ท่าน     
ก็ไม่ทำ ถ้าไปทำตรงนั้นอ้อมโรงเรียนอนุบาลฯก็สบายแล้ว ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะครับ มีใครจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ ขอเชิญท่าน  
ประธานสภาเทศบาล  สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภาฯ ในวันนี้ก็อยากนำเสนอฝากท่านผู้บริหาร และเจ้าหน้าท่ีเกี่ยวกับ  
สมาชิกสภาเทศบาล ปัญหาในปัจจุบันท่ีเป็นเรื่องเร่งด่วนก็คือเรื่องน้ำ ซึ่งในปีนี้ก็อย่างท่ีทุกท่านได้เห็น     

อย่างกรณีบ้านแม่กองแปตอนนี้แค่เดือนพฤศจิกายนเท่านั้นแต่น้ำก็เริ่มขาดแคลนแล้ว
โดยเฉพาะน้ำประปาภูเขาตอนนี้ก็เริ่มแห้งแล้ว พอดีท่านนายกฯ ได้แจ้งว่าจะมีการขุด
เจาะบ่อน้ำบาดาลของบ้านห้วยสิงห์และบ้านแม่กองแป แต่ในกรณีของบ้านแม่กองแป
หย่อมบ้านแพะและหนองกระต่ายท่ีไม่มีแหล่งน้ำ และถึงมีแหล่งน้ำแต่พื้นท่ีไม่มีเอกสาร
สิทธิ์ ซึ่งตอนนี้ดิฉันก็ได้ปรึกษากับผู้ใหญ่บ้านแล้วว่าท่ีหย่อมหนองกระต่ายเป็นท่ี นส.3 
และไปดูพื้นท่ีแล้วรถสามารถเข้าไปเจาะได้ ซึ่งได้คุยกับผู้ใหญ่บ้านแล้วว่าจะต้องทำให้ 
หย่อมบ้านมีจุดท่ีเป็นแหล่งน้ำให้กับชาวบ้านให้ได้อันนี้คือปัญหาท่ีเร่งด่วน ส่วนปีนี้ก็ขอ
ฝากผู้บริหารและเจ้าหน้าท่ี ท่ีรับผิดชอบเกี่ยวกับเรื่องฝายชะลอน้ำก็ขอให้เร่งดำเนิน
โครงการเพราะตอนนี้ก็เข้าสู่เดือนพฤศจิกายนแล้วอย่างน้อยเราก็จะได้กักเก็บน้ำไว้ใช้บ้าง
ก่อนท่ีจะแห้งไปหมดและเพื่อจะเป็นการเตรียมรับสถานการณ์ภัยแล้งด้วยขอบคุณค่ะ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพรครับ ต่อไปขอเชิญท่านนายกฯ ช้ีแจงครับ   
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ กรณีของบ้านแม่กองแปไม่ใช่เฉพาะเรื่องของ 
นายกเทศมนตรีฯ น้ำอุปโภคบริโภคนะครับ ท่ีช่วยเหลือไปก็มีการจัดซื้อน้ำมันเช้ือเพลิงเพื่อใส่เครื่องสูบน้ำใส่ 

นาข้าวเนื่องจากฝนท้ิงช่วง ซึ่งผมได้มอบหมายให้งานป้องกันฯ ไปสำรวจและให้ความ
ช่วยเหลือเรื่องน้ำมันซึ่งเราก็ช่วยเหลือเกือบทุกปี ส่วนในเรื่องท่ีเกี่ยวกับน้ำทางฝ่ายบริหาร       
ก็ไม่ได้นิ่งนอนใจคิดว่าในปลายเดือนนี้จะทำโครงการและสำรวจการเจาะบ่อบาดาลการทำ
แทงค์สูง ปัญหาท่ีเราประสบก็คือบางหมู่บ้านเมื่อเราทำให้แล้วก็ไม่ยอมใช้ ไม่มีการบริหาร
จัดการภายในชุมชน ซึ่งหลายหมู่บ้านก็มีปัญหาอยู่ และตอนนี้ผมก็ได้ของบประมาณจาก
สาธารณสุขได้โครงการประปาถังสูงมาและเอามาลงท่ีบ้านคะปวงงบประมาณห้าล้านกว่าบาท
และขอมาลงท่ีบ้านห้วยทรายอีกหนึ่งจุด ซึ่งการบริหารจัดการโครงการต่างๆ ต้องอาศัยแผนฯ 
หกปีท่ีผ่านมาบ้านแม่กองแปก็ได้ถนน ได้เมรุ ได้อะไรหลายอย่างก็ขอฝากท่าน สท.ว่า ในการ
ประชุมทำแผนบางครั้งบางหมู่บ้านก็รวมกลุ่มกันไม่ยกมือให้ บางทีโครงการท่ีสำคัญก็ตกไป         
ส่วนเรื่องภัยน้ำนี่ก็ถือว่าเป็นเรื่องเร่งด่วนได้นะครับ ส่วนเรื่องการเจาะบ่อบาดาลท่ีผ่านมา   
ผมก็ได้นำเครื่องมาเป่าบ่ออยู่สาม ส่ีจุด ซึ่งของบ้านแพะคะปวงปรากฏว่าท่อขาดหลุดลงไป 
เราก็ได้ดำเนินการเปล่ียนท่อ เปล่ียนสเมิทร์ใหม่ให้หมดแล้ว ของโรงเรียนอนุบาลก็เป่าแล้ว
และก็เช็คแล้วก็ทราบว่าแผงควบคุมสวิทย์เสียก็เปล่ียนให้แล้ว ตอนนี้ก็ได้ใช้น้ำแล้วถ้าไม่มีน้ำ 

/ ตรงนี้ช่วย... 



๒๐ 
 

ตรงนี้ช่วย ใช้น้ำประปาส่วนภูมิภาคอย่างเดียวก็ต้องเสียค่าน้ำต่อเดือนค่อนข้างสูง ส่วนของ
บ้านคะปวงก็มีปัญหาในเรื่องถังกรองและถังใส่น้ำข้างบน ผมก็พยายามทำทุกอย่างให้มัน
รวดเร็ว ประเด็นท่ีท่าน สท.สุภักด์ิ ได้เสนอมาผมไม่ได้ขัดแย้งนะครับผมเห็นด้วยแต่เนื่องจาก
ค่าใช้จ่ายมันค่อนข้างสูง ซึ่งตอนนี้ก็ถือว่ามาพูดคุยปรึกษากันไม่ได้ขอมติอะไร และเมื่อ
สมาชิกสภาทุกท่านเห็นด้วยผมก็ดีใจครับเราก็จะได้ดำเนินการต่อไป เพราะว่าก็มีท่ี
สาธารณะหลายๆหมู่บ้านท่ีถูกรุกล้ำ ถูกครอบครองบางท่ีก็มีการขายต่อ เราก็พยายามจะ
แก้ไข ส่วนของบ้านห้วยสิงห์รถลงไม่ได้ทางผู้รับเหมาก็ยินดีให้ปรับและถ้ารถลงได้ก็จะไปขุด
ให้แล้วเสร็จ การทำงานก็เป็นเรื่องธรรมดาครับบางครั้งมันถูกต้องแต่ไม่ถูกใจ บางอย่างก็
ถูกใจแต่ไม่ถูกต้องก็ต้องขออภัยด้วยครับ ในการเสนอต่อไปก็จะต้องขอความร่วมมือจากท่าน
นะครับ สมาชิกสภาและผู้ใหญ่บ้านต้องไปในทิศทางเดียวกันนะครับ ถ้าผู้นำหมู่บ้านทะเลาะ
กันก็จะทำให้ชาวบ้านลำบาก และอีกเรื่องท่ีจะแจ้งก็คือเรื่องโครงการก่อสร้างเขื่อนป้องกัน
ตล่ิงริมแม่น้ำยวม(วางกล่องแกเบี้ยน) ช่วงสะพานข้ามลำน้ำยวม หมู่ท่ี 8 บ้านคะปวง-หมู่ท่ี 3 
บ้านทุ่งแพม ซึ่ง หจก. ธนะวงศ์กรุ๊ป เป็นผู้รับจ้างงบประมาณเกือบ 40 ล้าน โดยผู้ว่าจ้างคือ
กรมโยธาธิการและผังเมืองได้มีหนังสือแจ้งมาว่าผู้รับจ้างจะเริ่มเข้ามาดำเนินการแล้ว ถ้ามี
การวางกล่องแกเบ้ียนไปตามแนวของลำน้ำยวมการกัดเซาะของน้ำก็คงจะเบาบางลง 
งบประมาณท่ีได้รับตรงนี้เป็นงบประมาณของปี 2563 ถ้าเราโชคดีเราอาจได้รับงบก่อสร้าง
เพิ่มอีกภายในปี 2564 หรือ 2565 ในเรื่องของท่ีดินท่ีเราขอสอบเขตของบ้านคะปวงนั้น
ตอนนี้ทางป่าไม้ก็ยังไม่ชัดเจนนะครับ ผมก็ได้มอบให้นิติกรไปติดตามเรื่องอยู่ ส่วนประเด็น
ของท่าน สท.กร ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ท่ีห้วยปางโจ้กตอนนี้ทางป่าไม้ได้แจ้งความ
ดำเนิ น คดี กั บ ผู้ ท่ี เกี่ ยวข้ อ งอยู่  2 -3  ราย ก็ ขอแจ้ งให้ ท่ าน เผ่ื อ ต้ องการทราบ                  
หลายๆ ส่ิงหลายๆ อย่างผมก็พยายามผลักดัน อย่างปีท่ีผ่านมาก็มีด้านโครงสร้างพื้นฐาน   
ส่วนในปีนี้ก็จะเป็นเรื่องของการจัดซื้อท่ีดินของโรงเรียน เพราะผมเห็นว่าในอดีตท่ีเราได้
จัดซื้อท่ีดินมาราคาประมาณล้านกว่าบาท ซึ่งเมื่อเรามีท่ีดินเราก็ได้รับงบประมาณสร้างอาคาร
อยู่ 2 หลัง อาคารอนุบาลก็ได้งบประมาณอยู่หกล้านกว่าบาทส่วนอาคารเรียน 3 ช้ันท่ีกำลัง
ก่อสร้างอยู่ก็ได้งบประมาณมาแปดล้านกว่าบาท และถ้าเรามีพื้นท่ีเพิ่มเราก็จะขอโครงการ
ห้องประชุม สระว่ายน้ำ ซึ่งก็ได้คุยกับท่านปลัดฯ แล้ว ท่านปลัดก็บอกว่าทางกรมส่งเสริมฯ  
มีงบประมาณตรงนี้เยอะมาก แต่มีข้อแม้ว่าเราต้องมีพื้นท่ีรองรับท่ีจะขอโครงการเหล่านี้ก่อน 
ซึ่งการซื้อท่ีดินก็มีขั้นตอนท่ีค่อนข้างยุ่งยากอยู่ ก็คงต้องใช้เวลาในการดำเนินการ ผมก็
พยายามจะดำเนินการเพื่ออนาคตทางการศึกษาของลูกหลานเรา ส่วนงบประมาณของกรมฯ
ท่ีจัดสรรให้สร้างอาคารเรียน 3 ช้ัน ซึ่งผู้รับจ้างเสนอราคาต่ำกว่าราคากลางไปประมาณ   
แปดแสนกว่าบาท โดยเงินท่ีเหลือจำนวนนี้ตอนแรกผมคิดว่าจะนำไปติดต้ังแอร์ให้กับเด็ก
นักเรียนแต่ว่ากรมส่งเสริมฯ ก็ได้ดึงเงินจำนวนนี้กลับคืนไปแล้วก็คิดว่าน่าจะเอาไปใช้เกี่ยวกับ
การแพร่ระบาดของโรคโควิด ก็น่าเสียดายเงินต้ังแปดแสนกว่าบาท ซึ่งเราสามารถเอาไปใช้
ประโยชน์ในเทศบาลได้อีกเยอะ ในส่วนอื่นๆ ตอนนี้ก็ได้จ้างพนักงานจ้างเหมาท่ีมาซ่อมไฟกิ่ง
คนใหม่เป็นคนบ้านห้วยสิงห์ จบ ปวส.ไฟฟ้า ก็ขออนุญาตแจ้งให้ท่ีประชุมสภาได้รับทราบ
เพียงเท่านี้ก่อน ขอบคุณครับ 
 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกฯครับ เลขานุการสภาฯ ขออนุญาตช้ีแจงเพิ่มเติม ขอเชิญครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ผมขออนุญาตเรียนช้ีแจงเพิ่มเติมจากท่ีท่านนายกฯ ได้พูด 
เลขานุการสภาเทศบาล เรื่องโครงการก่อสร้างเขื่อนป้องกันตล่ิงริมแม่น้ำยวม ระหว่างหมู่ท่ี 8 บ้านคะปวง - หมู่ท่ี 3  

/ บ้านทุ่งแพม... 



๒๑ 
 

บ้านทุ่งแพม ก็ขอแจ้งประชาสัมพันธ์ผ่านท่ีประชุมสภาได้รับทราบเพิ่มเติมอีกเล็กน้อยครับ 
ซึ่งกรมโยธาธิการและผังเมือง ได้แต่งต้ังกรรมการตรวจรับพัสดุและผู้ควบคุมงานสำหรับ
โครงการดังกล่าว ก็มีวิศวกรโยธาชำนาญการพิเศษของสำนักงานโยธาฯ เป็นประธาน และก็มี   
โยธาธิการฯ จังหวัดหรือผู้แทน นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวมหรือผู้แทน มีนักประชาสัมพันธ์ 
และนายช่างโยธาของสำนักงานโยธาฯ เป็นกรรมการรวม 5 คน และมีวิศวกรโยธา นายช่าง
โยธา พนักงานโยธา ของสำนักงาน จ.มส. รวม 4 คน เป็นผู้ควบคุมงาน ท่ีเรียนให้ท่านทราบ  
ก็เพื่อเป็นข้อมูลหากท่านมีส่วนเข้าไปตรวจสอบหรือเพื่อไปซักถามต่างๆ เพราะว่าโครงการ
ดังกล่าวใช้เวลาถึง 650 วัน ตามท่ีสัญญาระบุไว้นะครับ ระยะทางประมาณ 1.4 กิโลเมตร 
ได้ทำสัญญาต้ังแต่เดือนสิงหาคม 2563 ตอนนี้ผู้รับจ้างคงเริ่มเข้าทำงานแล้ว ก็คงมีการ   ขน
ย้ายเครื่องมือต่างๆ เข้าพื้นท่ีแล้วก็ขอท่านได้ประชาสัมพันธ์ให้พี่น้องประชาชนในพื้นท่ีได้รับ
ทราบ บริษัทท่ีรับจ้างก็คือ หจก.ธนะวงศ์กรุ๊ป สำหรับกรณีเรื่องการสอบเขตท่ีสาธารณะต่างๆ 
มันก็เป็นประเด็นในแง่ของค่าใช้จ่ายท่ีท่านนายกฯ ก็ได้ช้ีแจงไปเบื้องต้นบ้างแล้ว        แต่
ท่านสมาชิกสภาก็อาจจะไม่เห็นพ้องด้วยซึ่งก็ไม่เป็นไร แต่ในส่วนของผู้ปฏิบัติก็ต้องมี
ความเห็นว่ามันมีความผิดปกติ ซึ่งเราก็สามารถตรวจสอบได้ เพราะถ้าเราไม่ทำเช่นนี้แล้ว         
ถ้าหากสำนักงานท่ีดินประมาณการมาสูงเราก็ต้องจ่ายเงินจำนวนนี้ออกไป เพราะเท่าท่ีผ่าน
มาเวลาท่ีเราสอบเขต ในหลายๆครั้งเท่าท่ีผมไปดูสถิติมา ส่วนใหญ่สำนักงานท่ีดินจะคิด
ค่าใช้จ่ายอยู่ท่ี 3 วัน ในการออกมารังวัดตรวจสอบพื้นท่ี ท้ังหนองอินทรีย์ ท้ังท่ีห้วยปางโจ้ก 
ซึ่งสำนักงานท่ีดินจะออกมาประมาณ 3  วัน แต่ไม่เกิน 5 วัน แต่ครั้งนี้คิด 15 วันเต็ม       
ซึ่งในเรื่องระเบียบผมก็ไม่แน่ใจว่ามันต้องทำแบบนั้นจริงหรือไม่ ซึ่งเรื่องนี้เราต้องสอบถาม
และเราก็ได้มอบหมายให้เจ้าหน้าท่ีกองช่างไปสอบถามแล้ว แต่ก็ได้สอบถามไปท่ีผู้ประมาณ
การคือฝ่ายช่าง จริงๆ แล้วผมก็ได้คุยกับท่านรองประธานสภาฯ จริงอยู่มันไม่ใช่หน้าท่ี
โดยตรงของท่าน แต่ในฐานะท่ีท่านคล้ายๆกับว่าเป็นเจ้าของเรื่อง การท่ีขอท่านไปประสาน     
ก็เพื่อประโยชน์ในแง่ของความเข้าใจ ซึ่งเราก็ไม่ได้คิดว่ามันเป็นหน้าท่ีอะไรนะครับแต่จริงๆ 
แล้วท่านก็ไม่ได้ไป มีแต่ช่างเท่านั้นท่ีไปประสาน ตอนนี้ผมได้ปรึกษากับนายกฯ แล้วว่า       
ในเรื่องนี้เราจะทำหนังสือเข้าไปสอบถามอีกครั้งเพื่อให้เกิดความชัดเจนและเป็นหลักฐานว่า
การประมาณการของสำนักงานท่ีดินนั้นถูกต้องแล้ว เพราะ 15 วันเต็มนั้นมันมีมุมมอง       
2 ด้าน ในส่วนของหลักการตรวจสอบเขตนั้นผมเห็นด้วยผมไม่ได้คัดค้านนะครับ แต่ว่าใน
เรื่องท่ีว่าถ้าสำนักงานท่ีดินประมาณการมาเท่าไหร่เราก็ต้องจ่ายตามนั้น ในส่วนนี้ผมก็ไม่ค่อย
เห็นด้วย เราก็ต้องตรวจสอบด้วยว่าระเบียบของท่ีดินให้อำนาจเจ้าหน้าท่ีประมาณใด     
หลายกรณีท่ีเราได้ยื่นสอบเขตไปแล้ว แต่ว่าเราก็ยังไม่ได้เอกสารท่ีเป็นผลงานเลย แต่ถ้าเรา
จ้างทำของหรือจ้างทำอะไรก็จะได้ผลงานออกมาแล้ว ซึ่งดูเหมือนว่าหน่วยงานเราเป็นฝ่าย     
ท่ีเสียเปรียบคือจ่ายเงินแล้วแต่ผลงานไม่ออก ซึ่งตามหลักการแล้วมันไม่ถูกต้องใช่ไหมครับ 
อย่างกรณีเรื่องของหนองอินทรีย์ก็ยังไม่เสร็จ หรือหลายๆ กรณีท่ีมันยังมีความคลุมเครือ      
ในแง่ของการตรวจสอบ กรณีนี้ก็เช่นเดียวกันนะครับต้องถามไปยังสำนักงานท่ีดินโดยเป็น
ลายลักษณ์อักษรว่า ใช้หลักการใดในการประมาณการ ทำไมมันถึงมีค่าใช้จ่ายท่ีสูงผิดปกติ 
เพราะท่ีเราถามไปทางวาจาโดยถามไปทางฝ่ายช่างเขาก็ยืนยันว่าเป็นไปตามนั้น ก็อยากจะ
เรียนว่าในหลักการแล้วตามความคิดส่วนตัวของผมก็เห็นด้วยท่ีเราจะได้ถนนมา แต่ว่าถ้าเป็น
กรณีอย่างนี้และเราเป็นแบบนี้ต่อไปเราไม่มีการตรวจสอบยืนยัน การตรวจสอบเขตท่ีดิน   
ครั้งต่อไปท่ีดินก็แจ้งว่า 15 วันๆ ทุกงาน เทศบาลก็จะเสียงบประมาณแต่ละครั้งก็เกือบ    
ครึ่งแสน ก็จะเป็นส่ิงท่ีไม่เป็นธรรมไม่ใช่ว่าเป็นส่ิงท่ีคุ้มค่าหรือไม่คุ้มค่านะครับ แต่มันไม่เป็น
ธรรมไม่ถูกต้องมากกว่า และการทำงานของเราก็จะเข้าข่ายท่ีเรียกว่าหละหลวม เพราะฉะนั้น 

/ ตรงนี้ก็… 
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ตรงนี้ก็ขอให้ท่านได้เข้าใจด้วยครับ การทำงานมันคนละส่วนคนละฝ่ายท่านเสนอมาเราก็
สนองไปแต่บางเรื่องมันก็อาจจะไม่ทันใจและเราก็ไม่ได้คัดค้านอะไร การดำเนินงานมันก็มี
ระเบียบมีกฎกติกาของมันอยู่ และเท่าท่ีผมได้ตรวจสอบตอนนี้งบประมาณท่ีต้ังไว้ก็ไม่พอ    
มีประมาณหนึ่งหมื่นตามท่ีกองช่างได้ต้ังไว้ ก็อยากเรียนให้ท่านสมาชิกสภาท่านอื่นได้เข้าใจ
ด้วยว่า ในส่วนตัวของผมหรือว่าทางฝ่ายบริหารก็ไม่ได้คัดค้านอะไร เพียงแต่ว่ามันอาจมี
ปัญหาอยู่ในหลายๆ เรื่องและเราก็อยากประสานไปทางสำนักงานท่ีดินให้เป็นลายลักษณ์
อักษรอีกครั้ง ในเมื่อท่านรองประธานสภาฯ ได้เสนอมาแบบนี้ผมก็อยากจะช้ีแจง ซึ่งใน
ส่วนตัวผมก็ได้คุยกับท่านแล้วนะครับ ไม่ใช่เป็นเรื่องท่ีขัดแย้งอะไรเพียงแต่ว่ามันอาจจะไม่
ทันใจหรือทันต่อความต้องการของพี่น้องชาวบ้านท่ีเสนอเข้ามาแต่เราก็มีเหตุผลของเราอยู่ 
และจะดำเนินการสอบถามการประมาณราคาตรงนี้ว่ามันถูกต้องหรือไม่โดยจะอ้างข้อมูลเดิม
ท่ีเรามีอยู่ ท่ีจริงการดูแลรักษาท่ีสาธารณะมันต้องร่วมกันนะครับ ฝ่ายปกครองท้องท่ี 
ผู้ใหญ่บ้าน นายอำเภอและท้องถิ่น ต้องร่วมกันกันดูแลเพราะฉะนั้นใครยื่นเรื่องตรวจสอบ    
ก็ได้ท้ังนั้นครับ ไม่ใช่ว่าต้องเป็นท้องถิ่น เทศบาล อบต. เท่านั้น ใครก็ได้ครับผู้ใหญ่บ้านก็ได้ 
นายอำเภอก็ได้ หรือเทศบาลก็ได้หรือร่วมกันก็ได้ เพียงแต่ว่าหน่วยงานต่างๆ เหล่านั้นทำไม
ไม่ยื่น ก็เพราะสำนักงานท่ีดินคิดค่าใช้จ่ายครับ และหน่วยงานเหล่านั้นก็ไม่รู้จะเอาเงินท่ีไหน
มาเป็นค่าใช้จ่าย เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ก็ต้องมาทำความเข้าใจเพราะในระเบียบแล้วมันเป็น
หน้าท่ีร่วมกัน ในการป้องกัน ดูแล รักษาท่ีสาธารณะ ส่วนระเบียบของท่ีดินตอนนี้ผมก็กำลัง
ศึกษาอยู่ว่าตกลงแล้วมันคิดค่าใช้จ่ายอย่างไร ผมก็อยากช้ีแจงให้ท่านเข้าใจ ไม่ใช่ว่ามา
คัดค้านอะไรในเมื่อมันเป็นประโยชน์ต่อประชาชนผมก็เห็นด้วยเหมือนกัน เพียงแต่ผม
อยากจะตรวจสอบค่าใช้จ่ายตรงนี้ก่อนเท่านั้น จึงอยากจะนำเรียนท่านสมาชิกสภาว่าข้อมูล
มันเป็นแบบนี้เพื่อให้เกิดความกระจ่างและมันจะไม่ได้เกิดปัญหาภายหลัง ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภาฯ) 

นายกร เสริมสกุล   ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ ในเรื่องข้อกฎหมายต่างๆ ผมไม่ได้ห่วงนะครับเพราะเรามี 
สมาชิกสภาเทศบาล นิติกร มีพนักงานเจ้าหน้าท่ีในหลายๆ ส่วน มีท่านซึ่งเป็นปลัดฯ ซึ่งมีหน้าท่ีท่ีจะต้องไป

ตรวจสอบอยู่แล้ว คือห้วงระยะเวลามันเนิ่นนานเพราะยื่นหนังสือไปต้ังแต่เดือนมิถุนายน 
2562  

 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น  ขออนุญาตครับ เดือนมิถุนายน 2563 ครับ ตามหนังสือท่ียื่นเสนอเข้ามา แต่ว่าเจ้าหน้าท่ี 
เลขานุการสภาเทศบาล มาลงรับเป็นปี 2562 ซึ่งเจ้าหน้าท่ีมีความผิดพลาดเอง 
 

นายกร เสริมสกุล   ปีไหนก็ไม่รู้ แต่ผมดูในเอกสารมันลงรับปี 2562 ผมก็จะยึดตามนี้ครับ ซึ่งผมก็ได้ยินข่าวว่า  
สมาชิกสภาเทศบาล มันเนิ่นนานมาพอสมควรครับ แต่เรื่องต่างๆ ท่ีท่านนำมาเสนอนั้นมันเป็นส่วนของผู้บริหาร

ว่าท่านจะดำเนินการอย่างไร ในเรื่องงบประมาณท่ีเราโอนไปให้องค์กรต่างๆ เช่น การไฟฟ้าฯ 
การประปาฯ ท่ีจริงถ้าเรามีความละเอียดเราสามารถให้ช่างของเรามาประมาณการเทียบกับ
หน่วยงานอื่นท่ีประมาณการมา อย่างเช่นถ้าการไฟฟ้าฯประมาณการมาหนึ่งแสน แล้วเราลอง
มาประมาณการดูซิว่าจะมีค่าใช้จ่ายถึงหรือไม่ ซึ่งเราจะได้เอาข้อมูลตรงนี้ไปช้ีแจงให้เขาได้ 
บางหน่วยงานเขาก็เห็นด้วย แต่เราไม่เคยแย้งเขาเพราะเราเกรงใจเขาหรือปล่าว การเกรงใจ
เป็นส่ิงท่ีดี แต่เรื่องบางเรื่องการเกรงใจแต่เราเสียผลประโยชน์หรือเสียโอกาสก็ทำให้เราไม่
อยากจะดำเนินการในส่ิงท่ีคิดว่ามันเกินความจำเป็นของเรา ในเรื่องงบประมาณนั้นเพื่อน 

/ สมาชิกสภา... 



๒๓ 
 

สมาชิกสภาหลายท่านก็บอกว่าเดิมทีก็ไม่ถึงขนาดนี้นี่ก็คือส่วนหนึ่ง และผมเองก็ไม่ได้ศึกษา
ในด้านนี้มาเพราะผมเช่ือว่านิติกรและปลัดเทศบาลฯ ท่านสามารถท่ีจะทราบวิธีการอยู่แล้ว 
แต่ยังไงผมก็ขอส่งเสริมให้มีการตรวจสอบ เพราะหลายองค์กรมันต้องมีแน่นอน เพราะว่า
ตอนนี้พื้นท่ีต่างๆก็ถูกรุกล้ำโดยเอกชน และท่ีผมได้ยินว่าหนองอินทรีย์ก็ยังไม่ได้ดำเนินการ
ต้องโทษฝ่ายบริหารหรือปล่าวว่าท่านได้ทำหนังสือไปช้ีแจงเป็นลายลักษณ์หรือไม่ หรือว่าเป็น
อย่างไรมันถึงได้ปล่อยให้เนิ่นนานไปแบบนี้ เพราะผมเห็นว่าเอาเรื่องหนองอินทรีย์      มายก
เป็นตัวอย่างหลายครั้งแล้วว่าทางสำนักงานท่ีดินไม่ให้ความสนใจ แล้วเรามีวิธีการอย่างไรบ้าง
ครับท่ีจะไปทวงถาม เพราะตามท่ีท่านช้ีแจงมาก็คือเราก็ได้โอนค่าใช้จ่ายให้ไปหมดแล้ว ก็ควร
ให้ผู้ท่ีมีหน้าท่ีไปติดตามครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุลครับ ผมขอเพิ่มเติมเกี่ยวกับเรื่องนี้อีกเล็กน้อยนะครับ ตอนนี้ 
รองประธานสภาเทศบาล ทางท่านปลัดฯ ก็ได้ช้ีแจงว่าจะไปสอบถามกับทางสำนักงานท่ีดินจังหวัดแม่ฮ่องสอน สาขา  
(ทำหน้าท่ีประธานสภาฯ) แม่สะเรียง ก็เป็นส่ิงท่ีดีนะครับแต่ก็ขอให้รีบเร่งหน่อยนะครับ เพราะว่าอีกประมาณ 2 เดือน

ข้างหน้าพืชผลทางการเกษตรของชาวบ้านก็จะเริ่มออกแล้ว ก็ขอฝากด้วยนะครับขอให้เร่ง
ดำเนินการเลยนะครับ ถ้าไม่มีพื้นท่ีของป้อเล้ียงต๊ิบ ชาวบ้านก็จะเอาพืชผลทางการเกษตร
ออกไม่ได้เลยนะครับ ก็ขอให้ทางท่านปลัดฯ ส่ังการเจ้าหน้าท่ีให้รีบดำเนินการเลยนะครับ
อาทิตย์หน้าผมจะมาติดตามอีกครั้งครับ และในคราวต่อไปผมอาจเอาชาวบ้านท่ีเดือดร้อน
ขึ้นมาติดตามด้วยครับ ขอบคุณครับ 

 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น  ขออนุญาตครับ ผมก็จะขอให้ท่านช่วยเทศบาลติดตามเรื่องหนองอินทรีย์ด้วยนะครับ ในเรื่อง 
เลขานุการสภาเทศบาล ท่ีท่าน สท.ถามมา จริงๆ แล้วในคราวประชุมหัวหน้าส่วนของท้องถิ่นท่ีท่านนายอำเภอฯ   

มาเป็นประธานท่ีเทศบาลตำบลแม่ยวมคราวท่ีผ่านมา ได้มีการเสนอประเด็นนี้ให้ท่าน
นายอำเภอฯ ไปแล้ว เนื่องจากสำนักงานท่ีดินแจ้งว่าไม่มีผู้ช้ีเขตจึงทำให้ไม่สามารถรังวัดได้ 
และให้มีการต้ังกรรมการร่วมระหว่างอำเภอกับเทศบาลโดยใจความของหนังสือเป็นแบบนี้ 
นะครับ ถ้าท่านอยากได้หนังสือก็จะให้เจ้าหน้าท่ีได้ถ่ายเอกสารให้นะครับ และผมได้นำเรียน
ท่านนายอำเภอผ่านท่ีประชุมไปว่ากรณีนี้สำนักงานท่ีดินก็ไม่ได้บอกว่าให้ใครหรือผู้ใดเป็นผู้
แต่งต้ัง ทางเทศบาลก็ได้ทำหนังสือกลับไปท่ีอำเภอ และผมก็ได้สำเนาหนังสือท่ีได้ส่งไปถาม
ท่ีดินให้นายอำเภอฯไปแล้ว นี่คือความคืบหน้าครับ เพราะฉะนั้นท่ีท่าน สท.บอกว่าจะตามเรื่อง       
ก็ขอให้ตามเรื่องนี้ด้วยนะครับ เพราะว่าคนท่ียื่นเรื่องจริงๆ ไม่ใช่เทศบาลนะครับแต่มาจาก
ชาวบ้านท่ียื่นเรื่องขอตรวจสอบหนองอินทรีย์ ซึ่งถ้าจะมาดำเนินการเรื่องนี้ท่ีเดียวก็จะไม่
เป็นธรรมเราต้องดำเนินการให้เสมอภาคกัน เพราะว่าเรื่องหนองอินทรีย์นั้นมาก่อนด้วยซ้ำ 
เด๋ียวชาวบ้านก็จะตำหนิเทศบาลว่าทำไมมาเร่งทำท่ีนี้แต่ตรงนั้นทำไมช้า จริงๆแล้วผมก็ได้
เรียนท่านรองประธานสภาฯ แล้วว่าเราไม่ได้ขัดข้องแต่อย่างใดเราก็เห็นความสำคัญอยู่แล้ว 
แต่กรณีนี้อย่างท่ีผมถามท่านว่าถ้าเราไม่ตรวจสอบ ต่อไปท่ีดินเสนอมาเท่าไหร่ก็ต้องจ่าย
ตามท่ีเขาเสนอมา เหมือนกับท่ีท่าน สท.กร ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ว่าเทศบาลไม่มีการ
ตรวจสอบหรือเขาเสนอมาเท่าไหร่ก็จ่ายไปเท่านั้นยังยกตัวอย่างไฟฟ้า ประปาขึ้นมา ดังนั้น
มันก็เหมือนกับท่ีเราตรวจสอบแต่หลายท่านก็บอกว่าตรวจสอบทำให้มันช้า ความเห็น       
มันไม่เหมือนกันครับหลายคนหลายมุมมองเพราะฉะนั้นเราก็ต้องยึดหลักในหน้าท่ี ส่วนตัวผม
ตรวจสอบในฐานะข้าราชการประจำท่ีต้องให้ความเห็น ส่วนคนท่ีตัดสินใจคือนายกฯ          
ก็ถูกต้องแล้วท่ีท่านพูดมา เมื่อผมมีความเห็นแล้ว นายกฯจะตัดสินใจอย่างไรก็เป็นเรื่องของ
นายกฯ เพราะท่านเป็นผู้บริหารเราจะไปก้าวล่วงได้อย่างไร เพราะฉะนั้นส่ิงท่ีผมจะตรวจสอบ
และมีความเห็นก็จะเป็นเรื่องของกฏ กติกาซึ่งเป็นหน้าท่ีโดยตรงของผมอยู่แล้ว ส่วนอื่นๆ นั้น 

/ ผมไม่รู้... 



๒๔ 
 

ผมไม่รู้เพราะผมตัดสินใจไม่ได้ เพราะมันไม่ใช่หน้าท่ีของผมในเรื่องท่ีว่าจะสอบเขตหรือไม่
สอบเขต ซึ่งท่านก็ต้องเข้าใจบทบาทของแต่ละคนด้วยเหมือนกัน ส่วนเรื่องการประสานนั้น
ผมประสานให้ได้อยู่แล้วเพียงแต่ว่าขณะนี้หัวหน้าเจ้าหน้าท่ีท่ี ดินยังไม่มีนะครับมีแต่
รักษาการณ์เท่านั้น ก็ขอเรียนให้ท่านทราบว่าบางทีมันก็มีเรื่องท่ีทำให้การดำเนินงาน
ค่อนข้างช้า ซึ่งรายละเอียดปลีกย่อยเหล่านี้เราก็ไม่อยากท่ีจะมาอธิบายให้ทุกท่านได้ทราบ   
ทุกอย่าง แต่ว่าจะให้เรื่องมันได้ด่ังใจหรือให้ทันใจเราบางครั้งมันก็เป็นไปไม่ได้ ส่ิงท่ีผมจะบอก
ก็คือถ้าประสานก็ต้องทำเป็นหนังสือ ถ้าประสานทางวาจามันก็คงจะไม่มีประโยชน์ และเมื่อ
วันท่ี 10 มีการประชุมของท้องถิ่นท่ี อบต.แม่คง ซึ่งวันนั้นผมก็ได้เรียนนายกฯ ว่าผมจะไป
ตามเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นบางทีปัญหามันก็เกิดจากส่ิงท่ีเราควบคุมไม่ได้ บางทีเราก็เป็นรอง   
ในเรื่องของกฎ กติกา ก็เหมือนอย่างท่ีท่านว่าจะถูกจะแพงเราก็จำเป็นต้องทำ ถ้าถามว่าเรา
ประมาณการได้ไหมเราก็ทำไม่ได้ แต่ถ้าเขาประมาณการมาถูกหรือผิดนั้นเราตรวจสอบได้     
ก็อยากจะเรียนเพิ่มเติมเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ต่อไปขอเชิญท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายระเบียบ กันธิยะ  เรียนท่านประธานสภาฯ ไหนๆก็พูดเรื่องท่ีดินก็จะขอย้อนมาท่ีหนองอินทรีย์ซกันิดนะครับ 
สมาชิกสภาเทศบาล เรื่องหนองอินทรีย์นั้น เจ้าหน้าท่ีรังวัดเขาไม่ชัดเจนอาจจะมีความกลัวหรืออะไรไม่รู้นะครับ 

มาวันนี้ก็พูดอย่างหนึ่ง พอมาอีกวันก็พูดอีกอย่างหนึ่ง เหมือนตอนท่ีมาคราวท่ีแล้วท่ีมารังวัด
ท่ีบ้านลุงชาก็บอกว่าจะให้คนแก่มารับผิดชอบ ซึ่งเอกสารสิทธิ์ของเก่าก็มีอยู่แล้วตั้งแต่ปี 
2507 เจ้าหน้าท่ีก็ยังไม่ยึดเอาเป็นบรรทัดฐาน ต้องแก้มุมนั้น มุมนี้ สิบกว่าครั้งนะครับก็ยัง
ไม่แล้วเสร็จ เรื่องหนองอินทรีย์ก็เกือบจะสองปีแล้วนะครับก็ยังไม่แล้วเสร็จ และก็ไม่ต้องไป
ต้ังคณะกรรมการหมู่บ้านนะครับ และถ้าจะเอาคนไปช้ีแนวเขตก็ให้ไปขอผู้เฒ่ าผู้แก่            
ในหมู่บ้านนะครับ ถ้าจะเอาคนหนุ่มไปช้ีก็คงไม่รู้ข้อมูลท่ีแท้จริงนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ต่อไปขอเชิญท่านรองประธานสภาฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านประธานสภาฯ ครับ เรื่องของผมก็ต่อเรื่องเดิมนะครับขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ 
รองประธานสภาเทศบาล  ท่ีท่านปลัดฯ ได้แจ้งว่าหนองอินทรีย์มาก่อนนั้น จริงๆ เรื่องหนองอินทรีย์นั้นมาก่อนจริง     

แต่เราก็ต้องแยกประเด็นนะครับ ประเด็นนี้ยังทำไม่ได้ก็หยุดไปก่อนส่วนประเด็นท่ีจะทำได้      
ก็หยิบมาทำ เราจะมารอให้เรื่องหนองอินทรีย์เสร็จแล้วถึงจะมาทำท่ีห้วยวอก ถ้าเป็นแบบนี้
ชาวบ้านก็จะไม่มีทางออกซิครับ ในส่วนของหนองอินทรีย์เมื่อเราจ่ายค่าใช้จ่ายไปแล้วก็ถือ   
ว่าจบก็รอทางสำนักงานท่ีดินท่ีจะแจ้งมาหรือจะออกมารังวัด ส่วนเทศบาลก็ดำเนินการใน
เรื่องใหม่เพื่อจะได้ช่วยเหลือชาวบ้านให้ทันท่วงที ถ้ารอให้เสร็จไปทีละเรื่องปีนี้ก็ไม่แล้วเสร็จ 
ปีหน้าก็ยังไม่รู้ว่าจะแล้วเสร็จหรือไม่ ถ้าจะทำหนังสือให้เป็นลายลักษณ์อักษรถึงสำนักงาน
ท่ีดิน ผมว่าถ้าผู้ช่วยฯ หรือเจ้าพนักงานท่ีดินเป็นผู้รักษาการณ์หัวหน้าสำนักงานท่ีดิน เขาก็
ย่อมรู้หลักกฎหมายเกี่ยวกับท่ีดินอยู่แล้วถ้าไม่รู้ชาวบ้านท่ีไปติดต่อเรื่องท่ีดินเขาก็คงทำให้
ไม่ได้หรอกครับ แต่สำนักงานท่ีดินก็เปิดทำการทุกวันนี่ครับ เราคงไม่ต้องรอไปจนถึงจะมี
หัวหน้าสำนักงานท่ีดินมาดำรงตำแหน่งเราถึงจะไปยื่นเรื่องมันคงไม่ใช่นะครับ ผมว่าถ้าเรายื่น
หนังสือไปสอบถามเขาก็คงตอบให้ได้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ปลัดเทศบาลฯ ขออนุญาตช้ีแจงเพิ่มเติม ขอเชิญครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

/ นายไททัศน์... 



๒๕ 
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ผมขออนุญาตเรียนช้ีแจงส้ันๆ นะครับ ท่านอาจจะฟังผิดนะครับ 
เลขานุการสภาเทศบาล  ผมไม่ได้บอกว่าให้รอเรื่องท่ีคะปวงแล้วเสร็จก่อน ซึ่งท่านบอกว่าให้เร่งรัดเรื่องท่ีห้วยวอก

ให้ทันความต้องการ ให้ด่วน ผมก็เลยขอท่านให้ช่วยติดตามเรื่องท่ีคะปวงด้วย เพราะว่า    
ท่ีคะปวงก็เป็นท่ีสาธารณะเช่นเดียวกันถูกไหมครับ และท่ีคะปวงก็ได้ทำเรื่องก่อนจ่าย
ค่าใช้จ่ายไปแล้วท่านก็ทราบ เพราะฉะนั้นในตรงนี้คือความสำคัญของเรื่องมันไม่น้อย     
ไปกว่ากัน ท่านจะให้เว้นเรื่องท่ีคะปวงและมาเร่งท่ีห้วยวอกแล้วเราจะตอบชาวบ้านท่ี     
คะปวงอย่างไรเราก็ต้องทำควบคู่กันไปใช่ไหมครับ ผมต้องอธิบายนะครับแล้วท่านจะมา
มุ่งเรื่องสอบเขตท่ีผมท่านเข้าใจผิดแล้วนะครับ ผมเป็นเพียงเจ้าหน้าท่ีท่ีมีหน้าท่ีให้
ความเห็นจากการทำงานเท่านั้นเองนะครับ ขอบคุณครับ  

 

นายหมวก วิญญายอง  ต่อไปขอเชิญท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายระเบียบ กันธิยะ  เรียนท่านประธานสภาฯ ในเรื่องค่ารังวัดท่ีดินส่ีหมื่นกว่าบาท ความจริงมันก็ค่อนข้างแพง 
สมาชิกสภาเทศบาล เหมือนกันนะครับ  ไม่ใช่ว่าผมจะขัดข้องนะครับแต่ถ้าเรามาดูท่ีหนองอินทรีย์ก็แค่เก้าพัน   

แล้วท่ีห้วยวอกเขาคิดยังไงทำไมถึงแพงผมก็แปลกใจเหมือนกันครับ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขออนุญาตครับท่านประธานสภาฯ ยังไงผมก็ขอฝากเรื่องนี้ให้ทางฝ่ายบริหารรีบดำเนินการ  
รองประธานสภาเทศบาล ไม่ใช่ว่ามันแพงแล้วก็ไม่ทำคงไม่ใช่นะครับ ทุกวันนี้ชาวบ้านออกไม่ได้นะครับ ก็ขอให้บันทึกไว้

ด้วยนะครับว่าตอนนี้เรื่องสอบเขตทางสาธารณะบ้านห้วยวอก ท่ีบริหารได้พูดมาว่าอยู่มาเป็น
สิบๆ ปีแล้วยังออกได้นะครับ สรุปแล้วคิดว่าน่าจะไม่เห็นด้วยนะครับในเรื่องท่ีจะสอบเขตทาง
สาธารณะ ท่ีจริงท่านก็มีผู้ใต้บังคับบัญชาหลายคนนะครับอย่างเช่นนักกฎหมาย      ก็
มอบหมายให้ไปติดตามในเรื่องนี้เลยครับ ให้ถือหนังสือไปท่ีสำนักงานท่ีดินยังได้เลยครับ
เพราะว่ามันใกล้แค่นี้ใช้เวลาแค่สิบนาทีก็ถึงแล้วครับ ผมก็ขอฝากไว้ด้วยนะครับถ้าไม่ได้     
นะครับเทศบาลตำบลแม่ยวมก็จะเป็นท่ีพึ่งให้กับประชาชนคงไม่ได้แล้วครับ   

  

นายหมวก วิญญายอง  สมาชิกสภาท่านใดมีเรื่องท่ีจะสอบถามอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีแล้วก็จะขออีกนิดนะครับพอดี 
ประธานสภาเทศบาล มีเจ้าหน้าท่ีมาขอช้ีแจงให้ท่ีประชุมได้รับทราบเรื่องการจัดต้ังศูนย์บริการร่วมของเทศบาล

ตำบลแม่ยวม ก็คงไม่เกินห้านาทีครับขอเชิญเจ้าหน้าท่ีบริหารงานท่ัวไปครับ 
 

นางธัญธากานจน์  พรมเสน  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นักจัดการงานท่ัวไป ขออนุญาตประชาสัมพันธ์ศูนย์บริการร่วมของเทศบาลตำบลแม่ยวมนะคะ ตามพระราช-

กฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองท่ีดี พ.ศ.2546 มาตรา 
30 กำหนดให้กระทรวงจะต้องจัดให้ส่วนราชการภายใน ท่ีรับผิดชอบเกี่ยวกับการบริการ
ประชาชน ร่วมกันจัดต้ังศูนย์บริการร่วมเพื่ออำนวยความสะดวกแก่ประชาชน ในการท่ี
จะต้องปฏิบัติตามกฎหมาย เพื่อให้ประชาชนสามารถติดต่อสอบถามขอทราบข้อมูล     
ขออนุญาต หรือขออนุมัติในเรื่องใดๆ ท่ีเป็นอำนาจหน้าท่ีของส่วนราชการในกระทรวง
เดียวกันโดยติดต่อเจ้าหน้าท่ี ณ ศูนย์บริการร่วมเพียงแห่งเดียว เทศบาลตำบลแม่ยวม   
จึงได้ดำเนินการจัดต้ังศูนย์บริการร่วมของเทศบาลตำบลแม่ยวม จำนวน 2 จุด คือ จุดแรก ณ 
สำนักงานเทศบาลตำบลแม่ยวม (สำนักปลัด) จุดท่ีสอง ศูนย์บริการร่วมอิเล็กทรอนิกส์บน
เว็บไซต์ของเทศบาลตำบลแม่ยวม เพื่อเป็นการอำนวยความสะดวกแก่ประชาชน และ
ผู้ใช้บริการด้วยความสะดวก รวดเร็ว และตอบสนองความต้องการของประชาชนในการ
บริการท่ีหลากหลาย ณ จุดบริการเดียว โดยมี นางธัญธากานจน์ พรมเสน ตำแหน่ง    
นักจัดการงานท่ัวไป และนายปณัย เมฆใส ตำแหน่งนักวิชาการประชาสัมพันธ์           






